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Noi victorii pe drumul 
construirii comunismului

An de an, comunicatul cu privire la re
zultatele îndeplinirii planului de stat de 
dezvoltare a economiei naționale a 
U.R.S.S este așteptat cu o vie și justifi
cată nerăbdare de către sute de milioane 
de oameni din întreaga lume. Acest fapt 
este limpede și de înțeles. In limbajul 
clar al cifrelor aceste comunicate vor
besc despre succesele obținute de oame
nii sovietici pe drumul construirii comu
nismului, visul de aur al omenirii. Pen
tru popoarele din întreaga lume succesele 
oamenilor sovietici reprezintă un nou pri
lej de bucurie. An de an statul sovietic de- 
v.ne tot mai puternic, chezășie a întă
ririi lagărului păcii și democrației, che
zășie, prin urmare, a întăririi păcii în în
treaga lume.

Nici în acest an așteptările sutelor de 
milioane de oameni cinstiți din lumea în
treagă nu au fost înșelate. Comunicatul 
Direcției Centrale de Statistică de pe 
lingă Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. a- 
rată că în ceea ce privește producția glo
bală, planul anual a fost îndeplinit în an
samblu în industrie în proporție de 103 
la sută. Producția industrială globală a 
U.R.S.S. a crescut în 1954 cu 13 la sută 
în comparație cu 1953 și cu 65 la sută 
în comparație cu 1950. Această sporire a 
producției, precum și cea prevăzută de 
planul pe 1935 arată în mod indiscutabil 
că sarcinile celui de al 5-lea plan cincinal, 
care prevede o creștere de aproximativ 70 
la sută a producției industriale în 1955 în 
comparație cu 1950, va fi îndeplinită cu 
mult înainte de termenul fixat.

Creșterea producției industriale într-un 
ritm atît de impresionant nu este posibilă 
decît într-o orînduire economică cum este 
cea socialistă- In țările capitaliste, asupra 
cărora încep să se manifeste semnele cri
zei economice, anul 1954 a însemnat, dim
potrivă, un an de regres. In ciuda desmă- 
țului militarist, volumul producției țărilor 
capitaliste a fost în 1954 inferior nivelului 
anului precedent. Numai în Statele Uni
te reducerea nivelului de producție a fost 
de 6 la sută iar in Franța producția a 
scăzut cu 3 la sută față de anul 1952.

In anul care a trecut planul de produc
ție al U.R.S.S. a fost depășit în nume
roase ramuri industriale, atît în indus
tria grea,- cît șl în producția mărfu
rilor de larg consum. Trebuie să ară
tăm că au fost construite și puse în 
funcțiune peste 600 noi întreprinderi in
dustriale mari. Producția unor principale 
tipuri de produse industriale a crescut 
în mod simțitor.

Comunicatul subliniază că în anul trecut 
au continuat lucrările în vederea creării 
de noi mașini și utilaje și a introducerii !o.r 
în producție; industria constructoare de 
mașini a creat noi tipuri de mașini și utila
je, au fost aplicate procedee tehnologice 
noi și a fost extinsă aplicarea automatiză
rii și mecanizării producției. In 1954 știința 
sovietică a repurtat o victorie de o uriașă 
însemnătate istorică. In U.R.S.S. a fost 
pusă în funcțiune prima centrală electri
că industrială pe bază de energie atomi
că cu o putere utilă de 5.000 kw. Nenu
mărate alte fapte vin să ne ilustreze u- 
riașii pași înainte tăcuți de tehnica sovie
tică. Metalurgia, baza industriei grele, pri
mește din ce în ce mai multe utilaje noi, 
perfecționate, cum ar fi laminorul unical 
pentru șine, care nu-și are egal în ceea ce 
privește nivelul mecanizării și automatiză
rii proceselor de producție și productivi
tății sale. Această mașină ocupă o supra
față de 80.000 m.p. Tot atît de grandios 
este și blumingul „1/50“ destinat lamină
rii lingourilor de oțel în greutate de 6—15 
tone. Productivitatea anuală a blumingu- 
lui este de cîteva milioane tone fixe.

Activitatea inventatorilor și raționaii- 
zatorilor a continuat să se dezvolte. Peste 
900.000 de invenții, perfecționări tehnice 
și propuneri de raționalizare au fost apli
cate în cursul anului trecut în producție.

Anul care a trecut a adus noi izbînzi 
puternicei agriculturi sovietice. In 1954, 
în toate categoriile de gospodării agri
cole a fost însămînțată cu culturi cerea
liere de primăvară o suprafață cu 
10.800.000 ha. mai mare decît în 1953. 
Colhozurile și sovhozurile au îndeplinit 
înainte de termen planul colectărilor și 
achizițiilor de cereale. Pînă la 5 decem
brie 1954 au fost livrate și vțndute sta-£ 
tului cu 271.000.000 puduri de cereale 
mai mult decît pînă la aceiași dată a 
anului 1953. Anul trecut a fost arată, în 
vederea recoltei anilor 1954 și 1955, o su
prafață totalizînd 17.600.000 ha. de pă-

mînturl virgine șî înțelenite față de sar
cina de plan de 13.000.000 ha. Baza teh
nică și materială a agriculturii s-a întă
rit considerabil. Agricultura a primit 
anul trecut 137.000 de tractoare de uz 
general (socotite în tractoare de cîte 
15 C.P.), 46.000 tractoare pentru prășit, 
37.000 combine cerealiere, 15.000 com
bine pentru recoltarea cartofilor, 116.000 
autocamioane ș.a.m.d.

Caracteristic pentru dezvoltarea eco
nomică a U.R.S.S. în anul care a trecut, 
este faptul că într-o serie întreagă de do
menii au fost îndeplinite și chiar depă
șite înainte de termen sarcinile prevă
zute de planul cincinal.

Comerțul sovietic a făcut importante 
progrese în anul care a trecut. Prin co
merțul de stat și cooperatist s-a vîndut 
populației (în prețuri comparate) cu 18 
la sută mai multe mărfuri decît în 1953. 
Comerțul cu amănuntul a crescut (în 
prețuri comparate) cu 80 la sută față 
de 1950. Aceasta înseamnă că sarcina 
celui de al 5-lea plan cincinal în acest 
domeniu a fost îndeplinită înainte de ter
men, în patru ani. Poporul sovietic a pri
mit din partea industriei mărfuri ma! 
multe, mai bune și mai variate. Iată, de 
exemplu, cum a crescut producția unor 
tipuri de produse industriale în compara
ție cu anul 1953 : aparate de radio —- 
176%; aparate de televiziune de peste două 
ori; aparate fotografice — 57%; frigidere 
pentru uz casnic — 192; aspiratoare de 
praf — de 2,7 ori; mașini de spălat pen
tru uz casnic — de 10 ori. De asemenea 
în întreprinderile industriei ușoare și ali
mentare s-a îmbunătățit mult sortimen
tul produselor și a sporit producția arti
colelor care se bucură de cererea sporită 
a populației.

Importantele succese obținute de eco
nomia sovietică, creșterea bunăstării 
materiale și a nivelului cultural al po
porului sovietic se oglindesc fidel în 
faptul că venitul național al U.R.S.S. a 

•crescut cu 11 la sută în comparație cu 
1953. Prin creșterea salariului în bani și 
a reducerii prețurilor, salariul real al 
muncitorilor și funcționarilor a crescut în 
cursul anului trecut cu 5 la sută. Simți
tor au crescut și veniturile colhozurilor 
și ale colhoznicilor.

Importantele victorii ale oamenilor so
vietici devin și mai grăitoare, puse față 
în față cu criza economică ce s-a abătut 
asupra lumii capitaliste, cu mizeria ce 
s-a agravat și cu pauperizarea continuă 
a populației. Anul 1954 a fost anul 
celor mai ridicate prețuri cunoscu
te în istoria capitalismului. Potrivit da
telor Ministerului Muncii din Statele U- 
nite indexul costului vieții a fost în 1954 
cu 14 la sută mai ridicat decît la începu
tul războiului din Coreea. In 1954 a ară
tat ziarul „Financial Times” din Anglia, 
„indexul prețurilor cu amănuntul a ajuns 
la cel mai înalt nivel cunoscut în întrea
ga perioadă care a trecut din 1947”. Șo
majul a crescut de asemenea. In Statele 
Unite, de pildă, potrivit unor date ofi
ciale care sînt însă departe de realitate, 
la mijlocul anului trecut numărul șome
rilor totali depășea cifra de 5.000.000. In 
Italia există 4,5 milioane șomeri totali 
și parțiali. Aproape un milion de șomeri 
totali există în Germania occidentală.

In^Unmnea Sovietică nu numai că nu 
există șomaj dar în 1954 numărul munci
torilor și funcționarilor a totalizat aproxi
mativ 47.000.000 de oameni și a fost cu 
2.000.000 de oameni mai mare decît la 
sfîrșitul anului 1953.

Importantele succese obținute de Uniu
nea Sovietică reflectă hotărîrea oameni
lor sovietici de a întări neîncetat marea 
lor patrie, consecventă și puternică apă
rătoare a păcii. Voința de pace a Uniunii 
Sovietice se oglindește și în intensele 
legături comerciale pe care ea le întreține 
cu celelalte țări. In anul 1954 Un'unea 
Sovietică a continuat să-și extindă legă
turile economice cu străinătatea întreți- 
nînd legături comerciale cu 56 de state.

Pentru poporul nostru victoriile econo
mice ale Uniunii Sovietice constitui un 
motiv de bucurie și un îndemn puternic 
în lupta pentru făurirea unei vieți mai 
bune, mai îmbelșugate. Poporul nostru 
consideră, la fel cu toate popoarele iubi
toare de pace, succesele oamenilor sovie
tici drept propriile lor victorii. Poporul 
nostru știe că succesele construcției eco
nomice în U.R.S.S. sînt succese ale între
gului lagăr al păcii, o chezășie a întă
ririi considerabile a forțelor care luptă 
pentru victoria păcii.

Noi mașini și dispozitive 
agricole

Munca fizică — deseori grea — a 
oamenilor la treeriș va fi înlocuită de 
primele alimentatoare automate romî- 
nești. Snopii de grîu nu vor mai fi a- 
runcați în zbaturi de oameni, ci vor fi 
urcați ,pe mașină de o bandă transpor
toare specială. In anul trecut au fost 
confecționate 5 asemenea alimenta
toare automate care au fost experimen
tate cu succes și mai .apoi îmbunătă
țite. Anul acesta, ele se vor fabrica 
în serie și vor fi trimise la numeroase 
arii.

★

La uzinele „Tudor Vladimirescu" din 
București, a început fabricarea unor 
dispozitive de treerat ierburi perene. 
Aceste dispozitive vor face să crească 
procentajul de utilizare a batozelor și 
vor face posibilă obținerea semințelor 
de trifoi, lucerna, mazăre, etc. Ele se 
pot adapta la orice batoză.

★

Tot în vederea campaniei de treeriș 
se fabrică pentru prima oară în țara 
noastră un selector universal pentru 
tot felul de semințe. Selectorul este 
prevăzut cu un mare număr de site și 
mantale prin schimbarea cărora 6e pot 
selecta semințe de orice fel.

Produse zaharoase 
și de panificație 
pentru cei mici

Anul acesta în numeroase întreprin
deri ale industriei alimentare vor fl 
realizate cantități însemnate de pro
duse de panificație și produse zaha
roase necesare hranei copiilor.

Nestina (făina de pesmet) calciu- 
grlșul și alte produse de panificație și 
zaharoase, ale căror calități nutritive 
sînt bine cunoscute, vor fi produse în 
acest an în cantități cu mult sporite.

Muncitorii din fabricile de panificație 
vor produce mai mult cu 80 de tone 
turtă dulce, 120 tone de napolitane, 
320 tone de biscuiți cu cremă și 220 
tone de biscuiți figurine decît în anul 
trecut. Aceste produse vor fi ambalate 
în pungulițe de celofan.

Fabricile noastre de produse Zaha
roase vor produce un număr de a- 
proape 20 de noi sortimente de produse 
zaharoase. Printre acestea sînt: dra- 
jeuri cu cacao cu vitamina C, bom
boane fine cu cremă de ciocolată, figu
rine de ciocolată, țigarete și broscuțe 
de zahăr, napolitane, ciocolată și 
altele.

Deschiderea expoziției 
.Aspecte din ajutorul 

economic sovietic"
Sîmbătă dimineața s-a deschis în 

sala din b-dul N. Bă'.cescu nr. 22, ex
poziția .permanentă organizată de Ca
mera de Comerț a R.P.R. „Aspecte din 
ajutorul economic sovietic".

Expoziția va prezenta periodic dife
rite aspecte ale ajutorului economic a- 
co-rdat țârii noastre de către Uniunea 
Sovietică. Expoziția actuală cuprinde 
aspecte ale ajutorului sovietic pe tăcîm 
sanitar.

(Agerpres)

Teleimprimator romînesc acționat prin radio
Pentru transmiterea știrilor și telegramele’ 

la distanță se folosea pînă acum radio-tele- 
grafu! cu sistem „Morse" și teleimprimatorul 
cu cablu Un colectiv de ingineri și tehnicieni 
de la Oficiul special de radio comunicații 
din cadrul Direcției Generale Radio — Mini
sterul Poștelor și Telecomunicațiilor au 
luat în studiu problema construirii unui nou 
tip de teleimprimator acționat prin unde elec
tromagnetice. Folosind documentația tehnică 
sovietică și materiale din resurse interne el 
an reușit să creeze un asemenea aparat tele
imprimator acționat prin radio.

Teleimprimatorul acționat prin radio este 
de foarte mare utilitate pentru serviciile de 
presă și în special pentru deservirea stațiilor 
de radio-telegrafie. Prin folosirea lui se re
duce considerabil munca omului, se asigură 
exactitatea transmisiei și se mărește cu mult 
coeficientul de utilizare a stațiilor de radio- 
telegrafie.

In curînd mai multe stații de radio-telegra
fie din țara noastră vor fi înzestrate cu apa- 
rate radlo-teleimprlmatoare.

Anul XIII Nr. 3204

4 pagini
20 bani

Duminică
23 ianuarie 1955

TEZELE INSTITUTULUI „MĂRX-ENGELS-LENIN-STALIN“

DE PE LÎNGĂ COMITETUL CENTRAL AL P. C. U. S.

CU PRILEJUL CELEI DE A 50-A ANIVERSARI

A PRIMEI REVOLUȚII RUSE

(Textul in pagina 2-a)

LA UN CURS AGROTEHNIC DE MASĂ

Fiecare conferință, fiecare lecție de la cercurile și cursurile agrotehnice înseamnă 
pentru țăranii muncitori, pentru colectiviști sau muncitorii din S.M.T.-uri și gospodării 
de stat un minunat prilej de îmbogățire a cunoștințelor. Cuvîntul inginerilor și tehni
cienilor, urmat de zeci și sute de țărani muncitori, îi ajută să muncească în așa fel îneît 
belșugul ogoarelor lor să crească tot mai mult

In clișeu : La cercul agrotehnic de la gospodăria colectivă „Ion Luca Caragiale" 
din comuna Rîșnov, colectiviștii rom.îni și germani urmăresc cu atenție explicațiile ingi
nerului agronom despre greutatea hectolitrică a semințelor de cereale.

Foto : MIHAI POPESCU

Festivalul filmului la sate
GALAȚI (de la corespon

dentul nostru). — In fața 
căm.V’:.iil.u.i cultural din comu
na lanca s-a oprit caravana 
nr. 4 a întreprinderii cine
matografice regionale Galați. 
Seara, 400 de țărani munci
tori din comună au asistat 
la filmul „Un pichet în

Mobilă
Zilele acestea din atelierul 

de tîmplărie al întreprinderii 
locale „Produse de lemn" din 
Capitală vor pleca primele 
camioane încărcate cu garni
turile noului model de ca
meră studio. Aceste garnituri 
vor cuprinde un frumos di
van studio, cu stofă înflorată, 
butonat și cu o ladă demon- 
tabilă. De asemenea, garni
tura va avea și un șifonier

munți", prezentat în cadrul 
festiyaijului filmului la sate.

Interesul oamenilor muncii 
de la sate pentru film, crește 
mereu. Acest lucru este dove
dit de faptul că de la 15 de
cembrie 1954 și pînă la data 
de 5 ianuarie 1955, la jurna
lele agricole și filmele artis-

tice prezentate de cele 4 ca
ravane au participat 12.800 
de cetățeni.

Cu începere de la 1 fe
bruarie 1955, festivalul fil
mului la sate, se va desfă
șura și la cele 30 cinemato
grafe din comunele și satele 
regiunii.

produsă de industria locală
mare cu trei uși, lucrat din 
panel furniruit cu nuc. Du
lapurile vor fi împodobite la 
exterior cu linii în relief și 
vor fi fixate pe un fel de so
clu întrerupt. Prototipul aces
tui tip de mobilă a fost re
cent distins cu premiul trei 
la un concurs organizat între 
fabrici de mobile.

întreprinderea „Produse de 
lemn“ va realiza de aseme
nea și un nou tip de dormitor

compus din șifonier, pat du
blu, două noptiere, o masă 
cu alonj și două scaune ta- 
pițate. Prototipul acestei gar
nituri a fost realizat și a că
pătat premiul întîi la același 
concurs. In primul trimestru 
al acestui an întreprinderea 
va produce de asemenea 50 
divane studio, piese separate, 
70 garnituri bucătărie, și al
tele.
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1 PRIMA ETAPĂo
88 In meseria noastră de ziariști avem 
8 fericirea, nu numai să cunoaștem oameni 
| feluriți, locuri și obiceiuri, dar să și„ ur- 
8 mărim la diferite perioade transformările 
8 suferite de-a lungul timpului. Și cum tră- 
g im o epocă de multiple și adinei trans- 
8 formări, întilnim multe surprize plăcute. 
8 Asistam deunăzi la împărfirea premii- 
g lor unui concurs inițiat de cenaclul „Th.
8 Neculuță". Faptul în sine nu-i de loc ine- 
8 dit. Asemenea solemnități se întîlnesc me- 
| reu. Studenți-nuveliști, muncitori-poefi — 
8 sînt nofiuni de loc surprinzătoare pentru 
8 noi, azi, cînd de la pionierul de zece ani 
| și pînă la omul în puterea vîrstei, toți 
8 avem ceva de spus semenilor noștri cu 
8 versul sau fraza meșteșugită.
g ...A fost strigat și cîștigătorul premiu- 
8 lui II la poezie. Pe scenă s-a urcat un 
| tînăr ca de șaisprezece ani, pufin fîstîcit 
8 de aplauze și de emoția pe care nu de 
8 multe ori o încearcă un condeier în viață. 
| Numele lui poate nu mi-ar fi spus ni- 
8 mic; nici chiar trăsăturile ce n-au nimic 
8 care să-l facă pe tînăr deosebit. Ceea ce 
? mi-a dat prilejul să-l recunosc au fost 
8 sfiiciunea, mișcările stîngace.
| Și m-am întors cu aproape patru ani în 
8 urmă. Răsfoiam într-una din încăperile 
8 Palatului Pionierilor revista literară in- 
| ternă „Mlădițe literare". Dintre multele 
8 „mlădițe" care apar la cercul de litera
li tură, una mi-a atras atenfia. Era elevul 
| pionier Constantin Ilie. L-am cunoscut 
8 apoi personal acasă, în cartierul Apără- 
8 torii Patriei. Casa măruntă, spoită cu alb, 
8 avea grădiniță și curte. Casă de om care 
g a trudit greu. Mama, taxatoare la tram- 
8 vai, plecase la slujbă. Acasă era Constan-
8 tin Ilie și o surioară. L-am întrebat multe 8 
| și mi-a răspuns la toate sfios, dar sigur. 8 
8 La masa plină cu caiete de școală, copilul | 
8 cu pantaloni scurfi și pantofi de tenis | 
| în picioare, mi-a spus stînjenit, încurcat: 8 
8 — Eu mă fac poet.
8 N-a spus „vreau să mă fac poet", așa | 
8 cum generațiile de acum zece-cincispre- g 
| zece ani îndrăzneau să spună, cînd se 8 
8 pregăteau să pornească în lume. El mi-a ? 
8 declarat că se va face. Nu cu lipsa de mo- a 
| destie a vîrstei și neștiinței — că a fost 8 
8 și a, rămas încă un om sfios, — ci cu si- ? 
8 guranfa pe care fi-o dă pactul cu viafa, g 
țdeja încheiat. 8
8 Nu mică mi-a fost bucuria cînd l-am*, 
| recunoscut în tinărul care s-a urcat să-și 8 
8 ia premiul. Acum e elev în clasa a IX-a la § 
8 școala medie nr. 1, dar poezia n-a uitat-o. g 
e l-am citit cele două poezii premiate: 8 

„Putea-voi oare?" și „Ce-ți trebuie cur-§ 
8 te". In prima, tinărul poet pune o între- g 
| bare vieții: va putea oare s-o cînte, 8 
8 să-și cînte poporul și să-i țină pasul pu-1 
8 ternic, sigur ? Și-și răspunde, că da. In 3 
| cea de a doua, el descrie calvarul tatălui 8 
8 său, stăpînit de dorința de a învăța într-o 3 
8 vreme cînd învățătura nu era pentru cei a 
8 mulți. 8
8 , L-am cunoscut pe Constantin Ilie la | 
8 început de drum și spre bucuria mea l-am 8 
8 întllnit și la prima etapă. Și nădăjduiesc | 
g că nu peste mulți ani îl voi reîntîlni, poet & 
8 cunoscut și iubit de oamenii muncii. 8 
| OLGA ILIEȘ 8
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Cea mai veche universitate rusească, 

Universitatea „M. V. Lomonosov" din 
Moscova își sărbătorește astăzi împlinirea 
a 200 ani de existență.

Fondată în 1755 de marele om de știin
ță rus M. V. Lomonosov, Universitatea 
a fost chiar din primele zile ale existen- 

■ ței sale un adevărat focar al înaintatei 
științe și gindiri sociale. De aici, din să
lile acestei instituții superioare de învă- 
țămînt, a răsunat nu odată glasul sa- 
vanților și militanților sociali, luptători 
înflăcărați pentru libertatea și fericirea 
Omenirii.

Istoria Universității din Moscova este 
indisolubil legată de istoria dezvoltării 
științei și culturii ruse și sovietice. Aici, 
intre zidurile Universității, au lucrat sa- 
vanți ruși de vază ale căror lucrări și 
descoperiri au intrat în tezaurul științei 
și culturii mondiale. Aici a înflorit geniul 
marelui fiziolog rus Secenov, al matema
ticianului Cebîșev, al renumitului pedagog 
Ușinski. In laboratoarele Universității au 
lucrat, aplecați peste calcule sau eprubete 
Și făcînd descoperiri științifice de cea mai 
mare însemnătate, părintele aviației ruse 
Jukovski, savantul naturalist Timtriazev 
și mulți allii.

Tradițiile revoluționar-democrate ale U- 
niversității din Moscova constituie una 
din paginile glorioasei ei istorii. Facul'â- 
țile ei au fost absolvite de o pleiadă stră
lucită de corifei ai gindirii sociale ruse. 
Este deajuns să pomenin pe V. G. Belin- 
ski și pe A. I. Tlcrțcn, scriitorul care după 
cum spunea Lemn ,.a jucat un rol atît 
de mare in pregătirea revoluției ruse" 
Numeroase nume care constituie o fală 
pentru cultura rusă și mondială au figu
rat cindva in evidența și cataloagele U- 
niversității. Ogariev, Griboedov, autorul 
savuroasei comedii „Prea multă minte 
strică", Goncearov, scriitorul care ne-a 
lăsat romanele „Oblomov", „O poveste o- 
bișnuită" și multe altele, subtilul Turghe- 
mev. fecundul dramaturg Ostrovski și 
neîntrecutul Cehov, sînt numai cițiva din
tre aceștia.

Insă numai după Marea Revoluție So
cialistă din Octombrie a început perioada 
creșterii și înfloririi tumultoase a Uni
versității din Moscova. Pentru prima 
oară în auditoriile ei au pășit tineri și

Universitatea „M. V. Lomonosov

tinere, odrasle de muncitori și țărani. Ur- 
mînd indicațiile marelui Lenin, tineretul 
sovietic a început să învețe cu dragoste 
și pasiune aspirină spre culmile științei.

In 1949 a fost pusă piatra de temelie 
a noii clădiri a Universității de Stat 
„M. K Lomonosov" de pe colinele Lenin.

Noul șantier a devenit în curînd un a- 
devărat șantier al întregului popor. Din 
toate colțurile Uniunii Sovietice au fost 
trimise aici pe colinele Lenin cele mai pre
țioase materiale de construcție: metal, 
granit, bronz, marmoră, cristaluri fine, 
soiuri rare ae lemn Toate republicele fră
țești au ținut să-și trimeată aici cei mai 
buni maiștri ca să lucreze la înălțarea 
zidurilor acestei gigantice clădiri.

Creată prin munca plină de abnegație 
a miilor de constructori, printre care 
mulți, foarte mulți sînt azi studenții el, 
prin priceperea șl dragostea unei armate

a împlinit 200 de ani

întregi de minunați sculptori, pictori, ma
eștri ai artei decorative, fii și fiice ai tu
turor popoarelor sovietice, Universitatea 
de pe colinele Lenin care și-a început ac
tivitatea în noua clădire la 1 septembrie 
1953. este una din cele mai monumentale 
construcții ale Uniunii Sovietice, cea mai 
mare și mai frumoasă Universitate din 
lume

In minunatele sale auditorii, biblioteci, 
cabinete pedagogico-științifice, muzee și 
laboratoare, utilate cu aparatura cea mai 
modernă, învață studenți aparținînd tutu
ror celor 57 de națiuni și naționalități 
din U.R.S.S. precum și reprezentanți ai 
tineretului studios din țările de democra
ție populară.

Corpul profesoral al Universității cu
prinde profesori de înaltă calificare știin
țifică și pedagogică — cei mai mulți din
tre ei sînt membri activi sau corespon-

denți ai Academiei de Științe a U.R.S.S., 
— doctori și candidați în științe, aspiranți. 
Aici predă vestitul academician Oparin, 
președintele Academiei de Științe 
U.R.S.S., academicianul Nesmeianov și 
mulți alți savanți cu renume mondial.

Pe colinele Lenin, acolo unde acum 127 
de ani Herțen și Ogariov au jurat în ti
nerețe să-șt servească patria și poporul, 
acolo unde se tipăreau manifeste revo
luționare care chemau la luptă împotri
va autocrației țariste, se ridică astăzi un 
gigantic complex de clădiri care adăpos
tește Universitatea de Stat „M. 
monosov" din Moscova, și care 
tute o strălucită oglindire a grijii 
gostei de care știința și cultura se 
în Uniunea Sovietică din partea 
dulcii Comunist, a guvernului sovietic, 
din partea întregului popor.

Universitatea „M. V. Lomonosov" con
tinuă astăzi glorioasa ei tradiție de a fi 
un slujitor al poporului, un luptător ac
tiv pentru avîntul științei și culturii na
ționale, de a contribui la crearea unei 
vieți cit mai fericite a întregului popor.

Cadrele științifice ale Universității con
tribuie prin lucrările lor la dezvoltarea 
industriei și agriculturii țării. Colectivul 
Universității se preocupă in prezent cu 
deosebită intensitate de dezvoltarea pro
blemelor agriculturii, problemă care con
stituie o preocupare de seamă in viața 
politică internă actuală a Uniunii Sovie
tice.

In dragostea lor pentru știință, in per
severența lor de a dobîndt și de a-și în
suși cunoștințe, studenții Universității de 
Stat „M. V. Lomonosov" și ai tuturor ce
lorlalte universități din Țara Sovietică se 
străduiesc să urmeze pilda primului și ge
nialului student rus Mihail Vasilievid 
Lomonosov al cărui monument străjuiește 
la intrarea în Universitate.

Activitatea bogată a Universității de 
Stat „M. P. Lomonosov" din Moscova, 
succesele studenților, ale corpului didac
tic și ale întregului colectiv al Univer
sității constituie o întruchipare a muncit 
pașnice constructive a oamenilor sovie
tici, o întruchipare a trăsăturilor măreței 
epoci pe care o trăiește societatea sovie
tică, epoca construirii comunismului.

a

IZ. Lo- 
consii- 
și dra- 
bucură 
Parii-
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Cea de a 50-a aniversare a primei revoluții ruse
(Teze)

MOSCOVA 22 (Agerpres). — TASS transmite :
Ziarul „Pravda” din 22 ianuarie publică tezele Institutului 

„Marx-Engels-Lenin-Stalin” de pe lingă Comitetul Central al 
P.C.U.S. cu prilejul celei de a 50-a aniversări a primei revo
luții ruse.

Popoarele Uniunii Sovietice și întreaga omenire progresistă 
sărbătoresc în acest an glorioasa aniversare a primei revoluții 
ruse.

Revoluția din anii 1905—1907 din Rusia a fost prima revo
luție populară din epoca imperialismului. Reprezentînd o în
treagă perioadă istorică în viața popoarelor țării noastre și a 
Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, revoluția din anii 
1905—1907 a constituit o importantă etapă în lupta muncitorilor 
și țăranilor din Rusia pentru eliberarea lor socială și națio
nală. în tot decursul revoluției, umăr la umăr cu proletariatul 
și țărănimea rusă, muncitorii și țăranii din Ucraina, Bielorusia, 
Polonia, Țările Baltice, Transeaucazia, Asia Centrală și din alte 
regiuni periferice ale Rusiei țariste au dus o luptă eroică împo
triva dușmanilor comuni — țarismul și moșierii.

Conducătorul și principala forță motrice a revoluției a fost 
proletariatul. Unind în jurul său masele țărănești, clasa mun
citoare din Rusia a pus în luptele revoluționare din anii 1905— 
1907 bazele alianței cu țărănimea, a creat acea forță socială 
care în 1917 a răsturnat puterea moșierilor și capitaliștilor și 
a deschis popoarelor țării noastre calea spre socialism.

în fruntea poporului revoluționar a pășit avangarda de luptă 
a clasei muncitoare din Rusia — partidul comunist — partid 
de tip nou, partid cu adevărat marxist creat de marele Lenin.

Revoluția din anii 1905—1907 a fost o școală serioasă de edu
care politică a maselor; ea a deșteptat la viața politică și la 
luptă milioane de muncitori și țărani și a dat exemple eroice 
de luptă revoluționară plină de abnegație, care au educat ma
sele muncitoare și au fost urmate de mase, nu numai în Rusia, 
ci și în multe alte țări ale lumii. Prima revoluție rusă a des
chis o nouă pagină în istoria omenirii — epoca celor mai adinei 
zguduirii politice și furtuni revoluționare, a pus baza avântului 
mișcării muncitorești din Europa și a mișcării de eliberare na
țională a popoarelor înrobite din Asia.

Prima revoluție rusă a zguduit pînă în temelii regimul 
autocrației țariste și a dat o lovitură serioasă stăpînirii mo
șierilor și capitaliștilor. Deși revoluția din anii 1905—1907 a fost 
înfrîntă, experiența dobândită în această revoluție a ajutat 
clasei muncitoare și păturilor celor mai sărace ale țărănimii 
din țara noastră să asigure victoria în Marea Revoluție Socia
listă din Octombrie. „Fără „repetiția generală” din 1905 — 
a scris V. I. Lenin — victoria Revoluției din Octombrie 1917 
ar fi fost cu neputință” (Opere, voi. 31, pag. 11, ed. rusă).

I.
1) La sfîrșitul secolului al XIX-lea, începutul secolului al 

XX-lea, vechiului capitalism premonopolist i-a luat locul capi
talismul monopolist, imperialismul, a cărui dezvoltare se 
caracterizează prin putrezirea și declinul crescînd al sistemu
lui capitalist și prin ascuțirea contradicțiilor lui sociale și 
politice.

La începutul secolului al XX-lea, Rusia țaristă a fost punc
tul nodal al tuturor contradicțiilor imperialismului, țara în care 
erau coapte în cea mai mare măsură premizele revoluției bur- 
ghezo-democratice, populare, care în viitor avea să se trans
forme în revoluție socialistă. Aceasta era determinat de între
gul curs al dezvoltării social-economice și politice a Rusiei.

Capitalismul monopolist din Rusia se împletea cu cele mai 
puternice rămășițe ale iobăgiei în economie și în orânduirea 
politică. Dintre acestea principalele rămășițe erau autocrația 
țaristă și proprietatea moșierească asupra pămîntului.

Rămășițele iobăgiei își puneau pecetea pe întreaga orînduire 
socială a Rusiei. Ele dădeau naștere celor mai crunte și inu
mane forme de exploatare capitalistă a proletariatului, con
damnau la lipsuri permanente, ruină și mizerie țărănimea, care 
constituia majoritatea populației țării. Asuprirea de către mo
șieri și capitaliști era agravată de samavolniciile autocrației 
țariste care înăbușea tot ce era viu și progresist. Muncitorii 
și țăranii nu aveau nici un fel de drepturi politice.

Relațiile de producție semi-iobage, atotputernicia moșierilor 
reacționari, care acționau în alianță cu vîrfurile marelui capital 
financiar, frînau creșterea forțelor de producție ale țării, pro
gresul științei, tehnicii, culturii și agravau dependența Rusiei 
față de capitalul străin, care ocupa poziții hotărîtoare în prin
cipalele ramuri ale industriei.

Țarismul ducea o politică de asuprire sălbatică a popoare
lor neruse din Rusia, o politică de rusificare forțată și de înăbu
șire a culturii naționale. Guvernul țarist semăna dușmănia și ura 
națională între popoare, ațîța un popor împotriva celuilalt. 
Masele de oameni ai muncii aparținînd popoarelor neruse sufe
reau de pe urma unei duble asupriri — aceea a moșierilor și 
capitaliștilor lor proprii și a celor ruși.

îmbinarea tuturor aspectelor acestei asupriri — moșierești, 
capitaliste și naționale — cu despotismul polițienesc al auto
crației făcea insuportabilă situația maselor populare și imprima 
contradicțiilor sociale o deosebită ascuțime și adîncime. Nece
sitățile vitale ale dezvoltării sociale a țării, cele mai arzătoare 
interese ale popoarelor Rusiei cereau în mod imperios sfărî- 
marea orînduirii existente și în primul rînd lichidarea proprie
tății moșierești asupra pămîntului și răsturnarea monarhiei 
țariste. Aceste sarcini istorice puteau fi rezolvate numai pe 
calea revoluției burghezo-democratice, populare.

2) Spre deosebire de revoluțiile burgheze din Occident din 
sec. XVII-XIX, în Rusia ca forță conducătoare a revoluției 
burghezo-democratice acționa proletariatul — cea mai revolu
ționară clasă a societății contemporane. Clasa muncitoare era 
în mod vital interesată în victoria acestei revoluții, deoarece 
numai în felul acesta ea putea să obțină libertăți democratice, 
să întărească organizațiile sale, să dobîndească experiența și 
deprinderea conducerii maselor de oameni ai muncii și să ducă 
lupta pentru cucerirea puterii politice.

Particularitățile caracteristice ale formării și dezvoltării pro
letariatului rus au determinat înaltele sale calități revoluțio
nare. Concentrarea de mari mase de muncitori în marile între
prinderi a contribuit la creșterea conștiinței și gradului de 
organizare a proletariatului. Forța sa consta de asemenea și 
în faptul că el avea un sprijin larg în păturile semiproletare 
ale populației de la orașe și sate. însemnate detașamente ale 
proletariatului s-au dezvoltat în periferiile naționale ale Rusiei 
(Ucraina, Țările Baltice, Caucaz etc.).

încă la sfîrșitul secolului XIX mișcarea muncitorească a de- 
veryt un factor important în viața politică a țării. In cursul 
luptelor greviste și al manifestațiilor politice de masă, clasa 
muncitoare din Rusia cîștiga experiența luptei revoluționare 
împotriva țarismului și a capitalismului.

în masele țărănești de multe milioane proletariatul din Rusia 
a avut un aliat firesc în revoluție. Baza economică a tuturor 
rămășițelor iobăgiei era proprietatea moșierească asupra pă
mântului ; de aceea problema agraro-țărănească s-a aflat în 
centrul revoluției burghezo-democrate din Rusia. Interesele 
vitale ale țărănimii au făcut ca ea să fie aliata proletariatului 
și partizana unei revoluții democrate hotărîte. Numai pe calea 
revoluției putea fi nimicită proprietatea moșierească asupra 
pămîntului și puteau fi cucerite libertățile democratice. Revo
luția rusă a fost o revoluție țărănească, ea putea însă să învingă 
numai prin situarea proletariatului în fruntea țărănimii și prin 
asigurarea rolului lui conducător.

Burghezia rusă, înspăimîntatâ de avîntul mișcării muncito
rești și legată prin multe fire de moșierii reacționari și țarism, 
nu voia victoria revoluției democrate, lichidarea țarismului și 
a tuturor rămășițelor iobăgiei.

Rolul conducător al proletariatului (hegemonia lui), transfor
marea țărănimii dintr-o rezervă a burgheziei într-o rezervă 
a proletariatului — aceasta este deosebirea radicală dintre re
voluțiile democrate din noua epocă imperialistă și revoluțiile 
din epoca capitalismului premonopolist.

Răsturnarea țarismului, ale cărui interese se împleteau în 
modul cel mai strîns cu interesele imperialismului occidental, 
trebuia în mod inevitabil să zdruncine înseși bazele sistemu
lui imperialist.

3) La începutul secolului XX în Rusia se cocea repede situa
ția revoluționară. Criza industrială, șomajul la orașe și foame
tea la sate înrăutățeau considerabil situația maselor de oameni 
ai muncii.

Proletariatul a trecut de la greve economice la greve politice 
și demonstrații de stradă, care se desfășurau sub lozinca „jos 
autocrația țaristă !“. Mișcarea muncitorească a exercitat o in
fluență de revoluționare a țărănimii. în anul 1902 au avut loc 
manifestații de masă ale țăranilor împotriva moșierilor în gu
berniile Poltava și Harkov, în regiunea Volgăi.

Apropierea revoluției punea în mod deosebit de acut pro
blema conducerii luptei maselor. O importanță uriașă pentru 
soarta mișcării muncitorești a avut-o crearea partidului pro
letar revoluționar pe baza acelor principii ideologice și organi
zatorice care au fost elaborate de V I Lenin și adoptate de 
Congresul al II-lea al P.M.S D.R. (anul 1903). Bolșevicii pă
șeau în întîmpinarea giganticelor lupte de clasă înarmați cu 
programul marxist, care exprima atît sarcinile cele mai apro
piate ale proletariatului în revoluția burghezo-democratică, cît 
și sarcinile iui fundamentale, menite să ducă la victoria revolu
ției socialiste și la instaurarea dictaturii clasei muncitoare.

In lupta împotriva oportuniștilor-menșevici, Lenin și bol
șevicii conduși de el făureau partidul revoluționar, putern'c 
prin unitatea sa, discipl'na de fier, intransigența față de duș
manii clasei muncitoare, partid care a fost în stare să unească 
milioane de oameni a; muncii într-o puterncă armată revo
luționară.

întreg cursul dezvoltării istorice situa proletariatul din Ru
sia, condus de partidul marxist-revoluționar, în avangarda 
mișcării muncitorești internaționale. Cemrul mișcării revolu
ționare mondiale se muta în Rusia.

^1) Dezlănțuirea revoluției în Rusia a grăbit sfîrșitul războiu
lui ruso-japonez din anii 1904-1905 — unul d n primele răz
boaie ale epocii imperialismului Izbucnirea lui a fost rezulta
tul ascuț rii contradicțiilor imperialiste și ciocnirii intereselor 
marilor puteri, care urmăreau cotropirea Coreei, împărțirea 
Chinei și instaurarea dominației lor în zona Oceanului Pacific. 
Războiul a dezvăluit putreziciunea organizării militare și a în
tregii orînduiri de stat a Rusie: țariste, a stîrnit profunda ne
mulțumire și indignare a maselor.

Avîntul necontenit al mișcării muncitorești, creșterea stării 
de spirit antirăzboinice în țară, dezbinarea din lagărul guver
nant dovedeau că Rusia a intrat în faza unei adinei crize, re
voluționare.

începutul revoluției l-au constituit evenimentele din 9 (22) 
ianuarie 1905. în această zi, la Petersburg s-a tras asupra unei 
demonstrați: pașnice a muncitorilor, care se duceau la țar cu 
o petiție privitoare la nevoile lor. Peste 1000 de oameni au fost 
uciși, cîteva mii răniți. Guvernul țarist spera că prin acest ma
sacru sîngeros va putea intimida masele de muncitori și țărani 
și opr; creșterea mișcării revoluționare in țară Această mă
sură cruntă nu a făcut însă decît să nimicească credința naivă 
a poporului în „tătucul țar". Proletariatul a primit o lecție 
de război civil. Păturile cele ma; înapoiate de muncitori în
cepeau să înțeleagă că numai prin luptă revoluționară își pot 
obține drepturile. „Educarea revoluționară a proletariatului, a 
scris V. I. Lenin, a progresat într-o singură zi atît cît nu ar fi 
putut să progreseze în luni și ani de viață cenușie, obișnuită, 
oprimată11. (Opere, voi. 8, pag. 77, ed rusă)

„Duminica sîngeroasă11 din 9 ianuarie 1905 a servit drept 
punct de plecare pentru un avînt puternic ai mișcării revo
luționare.

întreaga țară a fost cuprinsă de greve de protest. Lozinca 
proletariatului din Petersburg „moarte sau libertate 1” a cu
prins clasa muncitoare din întreaga Rusie. în lunile ianuarie- 
martie 1905 au fost în grevă 810.000 muncitori numai din in
dustrie, adică de două ori mai mulți decît în decursul dece
niului anterior.

După clasa muncitoare s-a ridicat țărănimea. Starea de spi
rit revoluționară a cuprins tineretul studios, intelectualitatea 
democrată. Revoluția a căpătat de la început un caracter popu
lar general. • *

în sprijinul poporului rus au protestat împotriva atrocități
lor sîngeroase ale țarismului proletariatul internațional, repre
zentanți ai opiniei publice progresiste din țările capitaliste ale 
occidentului.

5) Avîntul crescînd al revoluției populare cerea partidului 
proletar o conducere politică justă și fermă în lupta revoluțio
nară a maselor. în rândurile P.M.S.D.R. din Rusia nu exista 
însă unitate, datorită acțiunilor scizioniste ale menșevicilor. 
Partidul era scindat în două fracțiuni: bolșevicii și menșe- 
vicii. Bolșevicii și menșevicii apreciau în mod diferit caracte
rul, forțele motrice ale revoluției și sarcinile proletariatului în 
revoluție, aveau teze diferite în problemele strategiei și tacticii 
partidului.

Lenin, bolșevicii, vedeau ieșirea din situația creată înăun
trul P.M.S.D.R. în convocarea imediată a celui de al III-lea 
Congres al partidului. Congresul urma să pună capăt oportu
nismului menșevicilor în problemele organizatorice și tactice și 
să stabilească o tactică unică a proletariatului in revoluția de
mocratică.

Congresul al III-lea al P.M.S.D.R., care a avut loc în aprilie 
1905 la Londra, a stabilit sarcinile proletariatului de condu
cător al revoluției și a trasat planul strategic al partidului în 
prima etapă a revoluției: proletariatul trebuie să ducă lupta 
pentru victoria revoluție; burghezo-democratice în alianță cu 
întreaga țărănime și izolând burghezia.

Congresul a elaborat tactica marxistă revoluționară a par
tidului și a considerat drept sarcina principală a partidului 
și clasei muncitoare jrecerea de la grevele politice de masă 
la insurecția armată, a arătat necesitatea pregătirii practice 
a insurecției. Congresul a chemat organizațiile de partid să 
sprijine mișcarea țărănească și să creeze comitete țărănești 
revoluționare la sate. Hotărârile Congresului al III-lea au fost 
adoptate de majoritatea organizațiilor de partid ca programul 
de luptă pentru victoria revoluției democratice și au stat la 
baza întregii activități practice a partidului.

6) Geniala fundamentare teoretică a hotărârilor Congresului 
al III-lea, a planului strategic și a liniei tactice a bolșevicilor 
în revoluție a fost dată în cartea lui V. I. Lenin „Două tactici 
ale social-democrației în revoluția democratică", publicată în 
iulie 1905.

Pentru prima oară în istoria marxismului, V. I. Lenin a 
elaborat problema particularităților revoluției burghezo-demo
cratice în epoca imperialismului, a forțelor ei motrice și a 
perspectivelor ei. Pe baza analizei științifice a dezvoltării so
cial-economice și politice a Rusiei și pe baza experienței miș
cării revoluționare mondiale, V. I Lenin a fundamentat ideea 
hegemoniei proletariatului în revoluția burghezo-democratică, 
care a stat la baza strategiei și tacticii partidului .comunist. 
V. I. Lenin a supus totodată unei critici nimicitoare tezele 
oportuniste ale menșevicilor care urmăreau asigurarea rolului 
de hegemon în revoluție burgheziei liberale, înlocuirea revolu
ției prin mici reforme, limitarea revoluției și menținerea orîn
duirii autocrate moșierești. El a dezvăluit rolul contrarevoluțio
nar al burgheziei liberale și a arătat că aceasta tinde să ajungă 
la înțelegere cu forțele cele mai reacționare, să încheie un tîrg 
cu țarismul.

V. I. Lenin a elaborat sub toate aspectele ideea alianței 
dintre clasa muncitoare și țărănime, rolul conducător reve
nind proletariatului și a arătat că alianța dintre aceste clase 
este o condiție indispensabilă pentru victoria revoluției popu
lare.

Ideea leninistă a alianței dintre clasa muncitoare și țără
nime a trasat linia de demarcație între tactica bolșevică, revo
luționară, și tactica menșevică, oportunistă.

în lucrarea lui V I Lenin este adine fundamentată pro
blema căilor și mijloacelor de luptă ale oamenilor muncii pen
tru victoria revoluției. Lenin a arătat că greva politică de masă 
este un mijloc puternic de mobilizare revoluționară a maselor 
și de atragere a lor în lupta fățișă împotriva țarismului. Ba- 
z’.ndu-se pe experiența Comunei din Paris el a ajuns la con
cluzia că cel mai important mijloc pentru răsturnarea țaris
mului și pentru cucerirea republicii democrate este insurecția 
armată a poporului. După moartea lui Marx și Engels, Lenin 
a pus pentru prima oară problema organizării insurecției ar
mate ca sarcină practică ; rezolvării acestei sarcin; trebuia să-i 
fie subordonată întreaga activitate a partidului în perioada 
revoluției.

Lenin a dovedit că revoluția burghezo-democrată victorioasă, 
în care proletariatul este conducătorul și principala forță mo
trice, trebuie să ducă nu la dictatura burgheziei, cum s-a în- 
timplat în cursul revoluțiilor burgheze din trecut, ci la dicta
tura revoluționar-democratică a proletariatului și a țărănimii. 

Astfel se rezolva într-un chip nou problema fundamentală a 
revoluției — problema puterii de stat. Organul politic al dic
taturii revoluționar-democratice a proletariatului și a țărăni
mii urma să fie, în concepția lui V I. Lenin, un guvern revo
luționar provizoriu, care să se sprijine pe poporul înarmat.

Unul dintre meritele cele mai mari ale lui Lenin față de 
partid și clase muncitoare este că el, bizuindu-se pe tezele 
cunoscute ale lui Marx asupra revoluției neîntrerupte, asupra 
necesității îmbinării mișcării revoluționare țărănești cu revo
luția proletară, a elaborat, pe baza unei profunde analize a dez
voltării economice și politice a Rusiei, teoria transformării 
revoluției burghezo-democratice în revoluție socialistă. în arti
colul „Atitudinea social-democrației față de mișcarea țără
nească", Lenin a arătat: „...De la revoluția democratică vom 
începe să trecem imediat — și în măsura forțelor noastre, 
în măsura forțelor proletariatului conștient și organizat — 
la revoluția socialistă. Sîntem pentru revoluția neîntreruptă. 
Nu ne vom opri la jumătatea drumului". (Opere, voi. 9, pag. 
213, ed. rusă).

Importanța excepțională a lucrării lui Lenin „Două tactici 
ale socii al-democrației în revoluția democratică" constă de ase
menea în faptul că Lenin, fundamentînd și explicînd hotărî
rile Congresului al III-lea al partidului, strategia și tactica 
revoluționară a bolșevicilor, a zdrobit din punct de vedere 
ideologic concepțiile menșevicilor asupra problemelor teoriei și 
practicii partidului în revoluție — concepții ostile marxismu
lui. Totodată, V. I. Lenin a demascat tezele reformiste ale lide
rilor oportuniști ai Internaționalei a Il-a care sprijineau pe 
menșevicii ruși. Dezvoltînd în med creator, în noile condiții 
istorice, învățătura lui K. Marx și F. Engels, V. I. Lenin a 
înarmat nu numai proletariatul rus, ci și proletariatul interna
țional cu o puternică armă ideologică în lupta pentru trans
formarea revoluționară a societății.

Elaborînd învățătura cu privire la hegemonia proletariatului 
în revoluția burghezo-democrată și socialistă, cu privire la 
alianța dintre clasa muncitoare și țărănime, cu privire la dicta
tura revoluționar-democrată a proletariatului și a țărănimii, 
Lenin a făcut să progreseze teoria marxistă, a pus bazele politice 
(tactice) ale partidului comunist. Lenin a îmbogățit marxismul 
cu noua teorie a revoluției socialiste care a constituit o puter
nică armă ideologică a partidului comunist în lupta pentru 
victoria Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

II.
7) Mersul revoluției a confirmat justețea și viabilitatea stra

tegiei și tacticii bolșevicilor. A fost confirmată pe deplin teza 
leninistă că proletariatul poate și trebuie să joace rolul con
ducător în mișcarea revoluționară. Lupta clasei muncitoare a 
determinat întreaga dezvoltare a revoluției, amploarea și for
mele ei. V. I. Lenin scria că „pînă în 1905 omenirea nu știa 
încă cît de mare, cît de grandioasă poate fi și va fi încordarea 
forțelor proletariatului atunci cînd este vorba să lupte pentru 
țeluri cu adevărat mărețe, să lupte cu adevărat în mod revo
luționar !”. (Opere, voi. 23, pag. 237, ed. P.M.R.).

în condițiile unei țări înapoiate, agrare, clasa muncitoare din 
Rusia a arătat că adevărata forță și rolul proletariatului în 
societate nu sînt determinate de faptul dacă el constituie ma
joritatea populației țării, ci de energia sa revoluționară, de 
conștiința lui politică, de capacitatea lui de a se situa în fruntea 
luptei revoluționare a poporului, de priceperea de a atrage 
de partea revoluției ca aliat masele țărănești.

Proletariatul rus a desfășurat o puternică mișcare grevistă 
care creștea fără întrerupere pe măsură ce revoluția lua un 
avînt tot mai mare. Numărul muncitorilor industriali care au 
luat parte la greve a atins în anul 1905 aproape 3 milioane 
oameni. Trăsătura caracteristică a m'șcăril greviste a consti
tuit-o împletirea grevelor politice și economice. Legătura strînsă 
și indestructibilă a celor două forme de grevă a imprimat o 
forță deosebită mișcării muncitorești.

Unul din cele mai importante even'mente revoluționare d!n 
vara anului 1905 a fost vestita grevă din Ivanovo-Voznesensk, 
care s-a desfășurat sub conducerea bolșevicilor. Chiar din pri
mele zile ale grevei muncitorii și-au creat organul lor revolu
ționar — Sovietul împuterniciților, care a și fost de fapt unul 
din primele soviete de deputați ai muncitorilor din Rusia.

Un exemplu al luptei, politice de masă l-au dat textiliștii 
din Lodz — important centru industrial d‘n Polonia. Greva 
generală declarată de muncitorii din Lodz în iunie 1905, ca 
răspuns la reprimarea sîngeroasă a pârtiei panților la întru
nirea munc'torească, s-a transformat în lupte de stradă, pe ba
ricade, împotriva trupelor țariste. Aceasta a fost prima ma
nifestare armată a proletariatului din Rusia. Ciocnir; armate 
au avut loc de asemenea la Varșovia, Odesa, Riga, Libava și 
alte orașe.

8) în toamna anului 1905 mișcarea revoluționară a cuprins 
întreaga țară. Din inițiativa muncitorilor din Moscova și Pe
tersburg în octombrie 1905 a început greva politică pe întreaga 
Rusie care a cuprins toate centrele industriale importante. 
Greva din octombrie s-a transformat într-o puternică mani
festare politică a proletariatului. Ea s-a desfășurat sub lozin
cile : „Jos autocrația ! Trăiască Republica democrată!“. Nu
mărul participanților la greva pe întreaga Rusie a depășit cifra 
de 2 milioane de oameni. Sub presiunea maselor, guvernul ța
rist a fost silit să publice manifestul din 17 octombrie în care 
promitea în mod fățarnic populației libertăți civile, convoca
rea Dumej legislative. Prin eroica sa luptă grevistă, prole
tariatul și-a cucerit lui și întregului popor, deși pentru scurt 
timp, libertatea cuvântului, â presei, a sindicatelor și a altor 
organizații, nemaivăzute pînă atunci în Rusia ; pentru prima 
oară în istoria Rusiei au început să apară în mod legal ziare 
revoluționare.

în lupta împotriva țarismului, geniul revoluționar al mase
lor proletare din Rusia a făurit o organizație politică de masă 
fără precedent în istoria mondială — sovietele de deputați ai 
muncitorilor. Ele au luat ființă la Moscova, Petersburg, Tver, 
Kostroma, Lugansk, Ekaterinoslav, Saratov, Rostov pe Don, 
Kiev, Odesa, Nikolaev, Novorossiisk, Baku, Krasnoiarsk, Cita 
și în alte orașe și așezări muncitorești. Luînd ființă ca organe 
de conducere ale luptei greviste, sovietele de deputați ai mun
citorilor s-au transformat în embrioane ale organelor unei noi 
puteri, revoluționare.

Spre deosebire de menșevici, care considerau sovietele ca 
organe de auto-administrare locală, bolșevicii au dat o înaltă 
prețuire inițiativei revoluționare, activității proprii a maselor. 
V. I. Lenin, bolșevicii, considerau că sovietele trebuie să se 
transforme în cursul revoluției în organe ale insurecției ar
mate, în organe ale dictaturii revoluționar-democrate a prole
tariatului și țărănimii.

Un rol remarcabil în revoluție l-au jucat sovietul din Mos
cova și sovietele raionale din Moscova, conduse de bolșevici, 
soviete care au dus o politică revoluționară consecventă și au 
devenit organe ale insurecției armate. Bolșevicii au condus so
vietele și într-o serie de alte orașe din țară.

în anii primei revoluții ruse clasa muncitoare a început pen
tru prima oară să-și creeze sindicate proprii ca organizații ale 
maselor largi proletare. Dintru început sindicatele au fost 
create sub influența nemijlocită și sub conducerea social- 
democrației revoluționare.

Spre deosebire de sindicatele din țările Europei occidentale, 
sindicatele din Rusia au luat ființă după apariția partidului 
politic al proletariatului și au participat activ sub conducerea 
sa la lupta împotriva țarismului și a capital'smului. Bolșe
vicii au acordat o mare importanță organizării și întăririi sin
dicatelor, au luptat cu hotărîre împotriva tezei oportuniste a 
menșevicilor cu privire la „neutralitatea" sindicatelor ș; pentru 
transformarea lor în organizații revoluționare combative ale 
clasei muncitoare.

9) Proletariatul rus s-a manifestat ca cel mai consecvent ex
ponent a] intereselor vitale ale tuturor oamenilor muncii, ca 
forța conducătoare a mișcării democratice generale. „Singurul 
conducător al revoluției noastre — scria I. V. Stalin — avînd 
interesul și fiind în stare să ducă după sine forțele revoluțio
nare ale Rusiei la asalt împotriva absolutismului țarist, este 
proletariatul. Numai proletariatul va strînge în jurul său ele
mentele revoluționare ale țării, numai el va duce pînă la capăt 
revoluția noastră”. (Opere, voi. 2, pag. 65, ed. P.M.R.).

Creșterea impetuoasă a mișcării muncitorești a avut un 
puternic răsunet la sate, a contribuit la desfășurarea luptei re
voluționare a maselor largi ale țărănimii.

în cursul anului 1905 s-au înregistrat peste 3.500 de mani
festări ale țăranilor. Lupta țăranilor împotriva moșierilor a 
luat treptat forme tot mai ascuțite. în toamna anului 1905 răs
coalele țărănești au cuprins regiunea centrală cu cernoziom, 
regiunea Volgăi, Ucraina, Transcaucazia, regiunile baltice. O 
importanță deosebită în dezvoltarea mișcării revoluționare în 
rîndurile țărănimii a avut programul agrar al bolșevicilor ela
borat de V. I. Lenin. Programul agrar leninist cerea confisca
rea pămînturilor aparținînd moșierilor, bisericilor, mînăstiri- 
lor, nobililor, domeniilor țariste și naționalizarea întregului 
pămînt. Bolșevicii legau aceste revendicări de nimicirea auto
crației țariste și de instaurarea republicii democrate — în timp 
ce programul menșevic al municlpalizării pămînturilor urmă
rea reformarea pe cale pașnică, treptată, a orînduirii moșierești- 
autocrate. Bolșevicii chemau pe țărani să ia imediat în stă- 
pinire pămîntur’le moșierești, să creeze comitete revoluționare 
ale țăranilor, să sprijine activ proletariatul în lupta sa îm
potriva țarismului. Organizațiile bolșevice acordau o atenție 
deosebită strîngerii rândurilor păturilor proletare și semipro
letare de la sate care au jucat rolul cel mai activ în mișcarea 
țărănească.

Bolșevicii au luptat cu hotărîre împotriva tacticii împăciui
toriste și aventurismului politic al socialiștilor-revoluționari, 
pentru eliberarea țărănimii de sub influența burgheziei li
berale.

10) Sub influența mișcării revoluționare a muncitorilor și 
țăranilor și a înfrîngerii țarismului în războiul ruso-japonez, 
au avut loc manifestări revoluționare în armată și flotă; 
aceste manifestări erau o parte componentă a revoluției, o 
dovadă a caracterului ei larg popular.

Un eveniment remarcabil al primei revoluții ruse a fost răs
coala de pe crucișătorul Potemkin (iunie 1905). Marinarii răs- 
culați au pus stăpînire pe marea navă militară ș: au trecut 
deschis de partea revoluției. Răscoala de pe Potemkin este o 
pagină glorioasă în istoria mișcării revoluționare a popoarelor 
din țara noastră.

Apreciind actul de eroism al marinarilor de pe Potemkin 
V. I. Lenin scria că : „Crucișătorul Potemkin a rămas un teri
toriu neînvins al revoluție; și, oricare ar fi soarta sa, ne aflăm 
în fața unui fapt neîndoielnic și de cea mai mare importanță : 
încercarea de a constitui un nucleu al armatei revoluționare" 
(Opere, voi. 8, pag. 525, ed. rusă),

în toamna anului 1905 au avut loc manifestări ale solda- 
ților la Harkov, Kiev, Minsk, Tașkent, Voronej, Pskov, Var
șovia și alte orașe. Clocotul revoluțmnar a cuprins unități ale 
armatei din Extremul Orient ; au izbucnit răscoale la Kronstadt, 
Vladivostok, Sevastopol.

11) Prin exemplul său revoluționar proletariatul rus a însufle
țit în lupta împotriva țarismului masele muncitoare de toate 
naționalitățile din Rusia. în ceea ce privește dîrzenia luptei gre
viste, muncitorii din Riga, Lodz, Varșovia, Baku s-au aflat în 
același rînd de cinste cu muncitorii din Petersburg și Moscova.1 
Mișcarea țărănească a luat un mare avînt în regiunile naționale, 
în regiunile baltice țăranii destituiau pe funcționari, devastau 
moșiile baronilor germani, duceau lupte dîrze cu trupele țariste 
regulate ; un avînt fără precedent a luat m’șcarea țărănească 
în Gruzia. Lupta de eliberare națională a popoarelor împilate 
a fost o parte componentă, de nedespărțit, a mișcării revoluțio
nare din întreaga Rusie.

Proletariatul rus a sprijinit cu căldură mișcarea de eliberare 
națională, a apărat dreptul națiunilor la autodeterminare, a 
luptat cu hotărîre împotriva politicii șovinist-imperialiste 
a țarismului și a claselor dominante, care se străduiau să zdro
bească unitatea acțiunilor revoluționare ale popoarelor din Ru
sia. Bolșevicii au dus o luptă necruțătoare împotriva naționa
liștilor burghezi, a< educat masele în spiritul internaționalis
mului proletar, explicînd că oprimarea națională poate fi nimi
cită numai ca urmare a luptei revoluționare duse în comun de 
oamenii muncii de toate naționalitățile.

12) Dezvoltarea mai departe a revoluției a dus la necesitatea 
trecerii de la greva generală la forma superioară a luptei revo
luționare — insurecția armată.

îndeplinind hotărîrile celui de al III-lea Congres al 
P.M.S.D.R., organizațiile bolșevice pregăteau cu perseverență 
insurecția armată. Conducătorul partidului, V. I. Lenin. întors 
din străinătate la Petersburg în noiembrie 1905, a stat în frun
tea activității partidului pentru conducerea maselor și pregă
tirea insurecției armate. Lenin a demascat planurile contrare
voluției, a chemat proletariatul la vigilență, l-a îndemnat să dea 
o ripostă dușmanului.

Punctul culminant al dezvoltării primei revoluții ruse l-a 
constituit insurecția armată din decembrie, pregătită de mani
festările cu caracter de masă ale proletariatului în decursul în
tregului an 1905.

Muncitorii din Moscova au fost primii care au ridicat stea
gul insurecției armate împotriva țarismului. Condus de bolșe
vici, Sovietul de deputați ai muncitorilor din Moscova a de
clarat Ia 7 (20) decembrie greva politică generală cu scopul 
transformării ei în insurecție armată. Muncitorii au acționat cu 
o extraordinară unanimitate. Toate întreprinderile s-au oprit. 
La 9 (22) decembrie au început luptele pe baricade ale mun
citorilor din Moscova împotriva trupelor guvernului țarist. 
Principalele focare ale insurecției au fost Presnia, Zamoskvo- 
recie și raionul Rogojsko-Simonovski. Timp de nouă zile mun
citorii înarmați au luptat eroic împotriva trupelor țariste. La 
luptele de stradă pe baricade au participat pînă la 8.000 de 
membri ai detașamentelor înarmate, sprijiniți de întreaga masă 
a muncitorilor. Un caracter deosebit de dîrz și de crân
cen l-a avut insurecția din Presnia. Pentru înăbușirea 
insurecției guvernul țarist a adus la Moscova importante forțe 
militare. în cursul insurecției armate din decembrie munci
torii au dat dovadă de minuni de eroism, curaj și sacrificiu 
de sine, ei și-au păstrat pînă la capăt fermitatea și spiritul 
de luptă. „Noi am început. Noi terminăm... Sângele, violența 
și moartea ne vor mai urmări. Dar nu e nimic. Viitorul este 
al clasei muncitoare. Generație după generație, în toate țările 
vor învăța dîrzenia din exemplul Presniei” — se spunea în ul
timul ordin al statului major al detașamentelor de luptă din 
Presnia.

Insurecția din decembrie 1905 a arătat că în decurs de 11 
luni de revoluție conștiința politică a proletariatului rus a 
crescut in proporții gigantice. Dacă în ianuarie 1905 mii de 
muncitori mergeau încrezători, cu rugăciuni și prapuri, spre 
palatul țarului pentru a-i cere „o fărîmă de milostenie”, în 
decembrie 1905 proletariatul rus a luptat eroic pe baricade 
cu arma în mînă pentru doborirea țarismului, pentru instau
rarea unei republici democrate.

Insurecția armată din decembrie a fost reprimată cu cru
zime de țarism. Cauzele principale ale înfrîngerii insurecției 
constau în aceea că conducerea ei rămăsese în urmă față de 
mișcarea ce creștea spontan. Insurecția a început cu întârziere 
și s-a pierdut momentul favorabil cînd aveau loc revolte în 
rîndul unei părți a soldaților ‘din garnizoana Moscova. După 
arestarea Comitetului bolșevicilor din Moscova de către guver
nul țarist, acțiunea armată din Moscova s-a transformat în
tr-o răscoală a unor raioane izolate intre ele. în perioada de 
pregătire a insurecției nu au fost create detașamente înarmate 
instruite, muncitorilor nu le ajungeau armele.

Insurecția armată a muncitorilor din Moscova nu s-a trans
format într-o acțiune simultană, unică, a proletariatului din 
întreaga Rusie. Aceasta este cauza pentru care guvernul ța
rist a reușit sg înăbușe insurecția nu numai la Moscova ci și 
să înăbușe in singe acțiunile armate din Donbas, Harkov, Kras
noiarsk, Cita, Novorossiisk. Perm, Sormovo, Letonia, Finlanda 
și din alte părți. Una din cauzele insuccesului insurecției ar
mate a fost și tactica defensivă care este „moartea insurecției 
armate" (Marx). La înfrîngerea insurecției a contribuit activi
tatea dezorganizatoare a menșevicilor și a socialiștilor-revolu
ționari.

Apreciind experiența insurecției armate din decembrie, V. I. 
Lenin scria ulterior: „Pentru prima oară în Istoria universală 
au fost atinse asemenea culmi de dezvoltare și o asemenea 
forță a luptei revoluționare îneît insurecția armată a acționat 
laolaltă cu greva de masă — această armă specifică a proleta
riatului. Este limpede că această experiență are o însemnătate 
mondială pentru toate revoluțiile proletare” (Opere, voi. 31, 
pag 315, ediția rusă).

(Continuare în numărul viitor)
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cu privire la rezultatele îndeplinirii planului de stat de dezvoltare
Aspra sancționare i 

a unor gîtuîtori ai criticii
Din comuna Amărăștii de Jos, aflată în 

raionul Caracal, ne obișnuisem să primim 
dese scrisori din partea corespondentului 
voluntar Ion Patru, țăran muncitor.

De la un timp însă, Ion Patru a încetat 
dintr-odată corespondența cu uarul.

Motivul l-am aflat cerînd lămuririle ne
cesare. In scrisoarea sa, tovarășul Ion Pă- 
tru ne comunica : „Este drept că n-am mai 
scris de mult. Asta fiindcă în primăvara 
anului trecut cfad am informat redacția des
pre faptul că la cooperat'va noastră nu se 
găsesc cărbuni, fiare,, de plug, șuruburi și 
alte articole necesare însămin țărilor, am avut 
unele neplăceri. In urma sezisării mele, fo
rurile în drept au criticat pe președintele 
cooperativei, Florea Marin, și pe contabilul 
Vasile Mitrică. După aceea, ei au căutat să 
se răzbune pe mine. Amândoi mi-au cerut 
socoteală că de ce am scris ziarului, și cu 
ce drept. Mergînd și mai departe, m-au a- 
menințat că dacă mai scr’u, o să-mi ridice 
carnetul de membru de partid".

Cazul acesta a fost adus la cunoștința Co
mitetului Regional P.M.R. Craiova care s-a 
preocupat îndeaproape de cercetarea celor 
semnalate de corespondent.

Cercetările care s-au făcut au dovedit că 
tot ceea ce a scris tovarășul Patru s-a în- 
tîmplat aidoma, că Florea Marin și Vasile 
Mitr’că au căutat să gîtuie critica și să in
timideze pe corespondentul nostru voluntar 
prin amenințări.

Cei vinovat! de gîtuicea criticii juste a tov. 
Ion Patru au fost aspru sancționați- Conta
bilul Vasile Mitrică, avînd și alte abateri 
în muncă, a fost îndepărtat din serviciu, iar 
Florea Marin a fost desărcinat din funcția 
de secretar al organizației de bază P.M.R. 
din comună.

Succesul expozițiilor romînești 
peste hotare

Expozițiile de artă romînească și expozi
țiile documentare deschise anul trecut peste 
hotare au făcut ca succesele artei și culturii 
românești și realizările poporului nostru să 
fie cunoscute într-o măsură și mai mare în 
străinătate. Aceste expoziții au constituit tot
odată un mijloc prețios de întărire a rela
țiilor de prietenie dintre poporul romîn și 
alte popoare.

Un mare succes au înregistrat în străină
tate expozițiile de artă populară românească. 
La Paris și Lyon, la Londra și Glasgow, la 
Berlin și Drezda, la Cairo și Alexandria, în 
Italia, în R.P. Polonă, în Turcia sau în R.P. 
Ungară, pretutindeni unde au fost organizate 
în anul 1954 expoziții de artă populară ro
mînească, publicul vizitator și .presa au re
levat în repetate rinduri frumusețea obiecte
lor prezentate.

In diferite țări au fost prezentate expo
ziții ale cărfii romînești. O astfel de 
expoziție a fost . deschisă la Londra, unde 
au fost prezentate 400 de cărți: opere ale 
clasicilor români, ale literaturii clasice uni
versale și ale scriitorilor contemporani, lu
crări științifice și ideologice, editate în lim
ba romină, in limbile minorităților naționale 
din R.P.R. și în alte limbi străine. Expoziții 
de cărți romînești au fost organizate și în 
alte țări.

Tot ta cursul anului 1954 au fost deschise 
peste hotare diferite expoziții documentare 
romînești. In R.P. Bulgaria, R.P. Ungară și 
în R.P. Polonă au fost organizate expoziții 
cu tema : „Arhitectura în Republica Populară 
Romînă", care s-au bucurat de o mare popu
laritate. In Elveția, la Zurich, Băle și Nyon, 
în India și în R.P. Ungară, au fost deschise 
expoziții filatelice romînești. In Danemarca 
a fost deschisă o expoziție în care au fost 
prezentate diferite lucrări ale graficienilor 
romîni, iar în Italia a fost prezentată o ex
poziție de .material didactic. In Olanda a fost 
deschisă în toamna trecută expoziția „Tea
trul în Republica Populară Romînă", în care 
au fost înfățișate diferite aspecte ale vieții 
artistice în plină dezvoltare din țara noa
stră, iar în S.U.A., la New York și la Michi
gan, au fost prezentate expoziții de fotografii 
înfățișând aspecte din munca și realizările 
poporului romîn, precum și obiecte de artă 
populară.

De asemenea, cu prilejul celei de a 10-a 
aniversări a eliberării țării noastre, Asocia
țiile de prietenie cu R.P.R. din Anglia, 
Franța, Italia, Austria, Belgia, Suedia, Nor
vegia, Danemarca și Chiti, au organizat ex
poziții documentare oglindind succesele po
porului romiîn în cei 10 ani de viață liberă.

(Agerpres)

Turul ciclist al Egiptului
CAIRO 22 (Agerpres). — Vineri s-a dis

putat cea de a 9-a etapă a turului ciclist al 
Egiptului. Participant la întrecere au luat 
startul din Port-Said, întoreîndu-se pe șo
seaua de pe marginea canalului Suez, pînă 
la Ismailia, capătul etapei, după 78 km. 
Victoria a revenit englezului Britain care a 
întrecut la sprint pe ciclistul francez Ver 
meulin. Cîștigătorul etapei a realizat timpul 
de lh 54’39”. La 35 d€ secunde a sosit un 
pluton numeros în care se aflau și cicliștii 
romîni C. Dumitrescu, C. Șandru și G. 
Moiceanu.

★
De la Ismailia la Tanta pe un traseu ta 

lungime de 141 km. care strabatea delta 
Nilului ,s-a defășurat ieri cea de a 10-a eta
pă a turului ciclist al Egiptului.

Clasamentul etapei Ismailia-Tanta: 1.
Bertolotti (Franța) a parcurs 141 km. ta 
3 h. 36’23”. 2. Șandru (R.P.R.) 3 h. 36’35”. 3. 
Petrovici (Iugoslavie) 3 h. 36’50” 4. Jou
bert (Franța) 3 h: 37’03”. 5. C. Dumitrescu 
(R.P.R.) același timp.

In clasamentul pe echipe cicliștii din 
R.P.R. se află pe locul patru, după echipele 
R.P. Bulgaria A, Danemarcei și Angliei.

.Sportul în R. P. Ungară"
Sîmbătă la amiază, ta sala de expoziții din 

bd. General Magheru a avut loc deschiderea 
expoziției ,,Sportul în R.P. Ungară", organi
zată de Institutul Romîn pentru Relațiile Cul
turale cu Străinătatea.

Expoziția prezintă în fotografii și grafice 
aspecte din dezvoltarea sportului maghiar ta 
anii regimului democrat popular, macheta 
Stadionului Popular din Budapesta, cupe și 
alte premii cucerite de sportivii maghiari ta 
ultimii ani, precum și materiale de sport 
produse în fabricile di.n R.P. Ungară.

Expoziția „Sportul in R.P. Ungară" este 
deschisă zilnic între orele 9—21.

In 1954 a fost depășit planul anual al 
traficului de mărfuri pe căile ferate. In 
comparație cu 1950, traficul de mărfuri a 
sporit cu 42%. Aceasta înseamnă că sacci- 
na^prevăzută de cel de al 5-lea plan cincinal 
potrivit căreia traficul de mărfuri pe căile 
ferate urmează să crească în 1955 cu 35— 
40% în comparație cu 1950, a fost îndepli
nită înainte de termen, în patru ani.

In 1954 planul general de încărcări medii 
zilnice a fost îndeplinit la toate încărcăturile 
in proporție de 102%.

A fost îndeplinit și depășit planul de 
transporturi la cărbune de pămînt, cocs, pe
trol și produse petrolifere, turbă, minereu, 
fondanți, metale feroase, metale neferoase, 
ciment, cereale, sare, fructe și legume, car
tofi, ulei vegetal, pește. N-a fost îndeplinit 
planul la transportul de lemne, fier vechi, 
materiale lemnoase, materiale refractare, ma
teriale de construcții, îngrășăminte chimice 
și minerale, încărcături de bumbac și la 
unele mărfuri industriale de consum popular.

In anul 1954, timpii morți la operațiunile 
de încărcare a vagoanelor au scăzut întrucît- 
va în comparație cu anul 1953. Față de fi
nul 1953, tonajul trenurilor a crescut cu 5%, 
iar consumul de combustibil pe tonă-kilo- 
metru a scăzut. In anul 1954 sarcina de 
accelerare a rulajului vagoanelor de măr
furi a rămas într-o oarecare măsură neîn
deplinită. De asemenea sarcina pe 1954 la 
viteza comercială a circulației trenurilor de 
marfă nu a fost îndeplinită;

In anul 1954, volumul investițiilor capi
tale de stat a reprezentat 115% față de 1953. 
In 1953, volumul investițiilor capitale a re
prezentat 104% față de 1952.

In comparație cu 1953 au sporit investițiile 
capitale în industria grea, în industria 
ușoară și alimentară, agricultură, transpor
turi și comerț. Volumul investițiilor capitale 
în construcția cultural-socială a crescut ta 
1954 cu 30% față de 1953.

In 1954 au fost puse in funcțiune consi
derabile capacități de producție în toate ra
murile economiei naționale. Au fost con
struite șl au fost puse în funcțiune peste

a economiei naționale a IL R. S*
(urmare din numărul trecut)

IV
Agricultura

Colhozurile, stațiunile de mașini și trac
toare și sovhozurile au obținut în anul care 
a trecut succese considerabile în ce privește 
sporirea producției de cereale și de alte pro
duse agricole.

In 1954 a fost însămtațată cu culturi de 
primăvară la toate categoriile de gospodării, 
o suprafață cu 10,8 milioane hectare mai 
mare decit în 1953, printre care culturi ce
realiere de primăvară cu 7,2 milioane hec
tare. Suprafața totală însămțpțată cu cul
turi de toamnă și de primăvară în vederea 
recoltei din 1954 a crescut cu 8,9 milioane 
hectare față de 1953.

In 1954 au fost extinse suprafețele însă- 
m’nțate cu bumbac, sfeclă de zahăr, culturi 
oleaginoase, cartofi, legume și culturi de 
bostănărie; au sporit de asemenea suprafe
țele î.nsămînțate cu ierburi anuale, culturi de 
siloz și rădăcinoase furajere. Totuși, n-au 
fost îndeplinite ta întregime sarcinile de plan 
în ce privește semănatul inului cu fibre lungi, 
cînapei și cartofilor.

Recolta efectivă, de cereale, precum și co
lectările și achizițiile de cereale au fost în 
1954 în ansamblu pe țară mai mari decît 
în 1953, deși în sudul Ucrainei și în regiunea 
Volgăi au fost condiții meteorologice nefa
vorabile pentru recolta de cereale și de alte 
culturi agricole.

Colhozurile și sovhozurile au îndeplinit 
’nainte de termen planul de stat la colectări 
și achiziții de cereale. Pînă la 5 decembrie 
1954 au fost predate și vîndute statului cu 
271 milioane puduri de cereale mai mult de
cît la aceeași dată a anului 1953. Totodată 
au sporit considerabil livrările de cereale 
din Siberia, în deosebi din ținutul Altai, pre-' 
cum și din Kazahstan.

I.n comparație cu 1953 s-a recoltat mai 
mult bumbac brut, fibre de in, semințe de 
in, cartofi și legume, precum și alte produse 
agricole.

S-a colectat de către stat cu 331.000 tone 
mai mult bumbac brut decit în 1953. S-au 
colectat și achiziționat de către 6tat cu 1 mi
lion 230.000 tone mai mulți cartofi, cu 445 
de mii tone mai multe legume, totodată au 
sporit colectările și achizițiile de alte pro
duse agricole.

In conformitate cu Hotărîrea Plenarei din 
februarie-martie a C.C. al P.C.U.S. „Cu pri
vire la sporirea continuă a producției de ce
reale în țară și la valorificarea pămî.nturilor 
virgine și înțclenite", ta colhozurile și sovho
zurile din Kazahstan, Siberia, Ural, regiunea 
Volgăi și Caucaziul de nord au fost arate ta 
anul care a trecut, .. pentru recoltele din 
1954 și 1955, pămînturi virgine și înțelenite 
în suprafață de 17.600.000 hectare față de 
13.000.000 hectare cît prevede sarcina de 
plan.

In colhozuri și sovhozuri a fost însămân
țată cu culturi de toamnă în vederea recol
tei din 1955, o suprafață de 40,9 m lioane 
hectare, adică cu 1,2 milioane ha. mai mare 
decît cea însămînțată în vederea recoltei 
din 1954. Planul însămînțărilor culturilor 
de toamnă ta colhozuri și sovhozuri a fost 
depășit.

In toamna anului 1954 în colhozuri și sov
hozuri au fost efectuate cu mult mai multe 
arături pentru ogoarele de toamnă și ogoare 

Vaci
Total vite cornute mari
Porci 
Di

Astfel, efectivul de vaci a sporit în țară 
in decurs de un an cu 1,5 milioane capete, 
totalul vitelor cornute mari — cu 1,9 milioa-

negre decît au fost efectuate în toamna anu
lui 1953.

In 1954 s-a întărit și mai mult baza teh- 
nico-materială a agriculturii. Agricultura a 
primit în anpl care a trecut 137.000 trac
toare de uz general (socotite în tractoare de 
cite 15 cai putere), 46.000 tractoare de pră
șit, 37.000 combine cercai ere dintre care 
17.000 autopropulsate, 15.000 combine pen
tru recoltarea cartofilor și 5.000 combine 
pentru recoltarea culturilor tehnice, 116.000 
autocamioane, 100.000 pluguri de tractor, 
94.000 semănători de tractor, 94.000 .cultiva
toare de tractor, aproximativ 200.000 mașini 
pentru strînsul finului autopropulsate și de 
tractor și numeroase alte maș ni pentru lu
crarea solului, semănăturilor și ștrîngerea 
recoltei, precum și mașini și utilaje pentru, 
fermele de creștere a animalelor.

In cursul anului trecut au fost aduse în 
regiunile de valorificare a păm-în tari lor vir
gine și înțelenite 115.000 tractoare (soco
tite în tractoare de cîte 15 cai putere), 
18.000 comb ne cerealiere și numărul co
respunzător de unelte și mașini-remorci 
pentru tractor și de alte mașini agricole.

Creșterea utilării tehnice a agriculturii a 
permis să se mecanizeze într-o și mai mare 
măsură lucrările agricole din colhozuri și 
sovhozuri. Staț un-ile de mașini și tractoare 
au efectuat în 1954 munci agricole pe o su
prafață cu 75.000.000 hectare mai mare decît 
în 1953 și au îndeplinit 82% din principalele 
lucrări agricole din colhozuri. Au fost me
canizate aproape în întregime arăturile pen
tru ogoare negre și ogoare de toamnă in 
colhozuri, semănatul culturilor de toamnă a 
fost mecanizat în proporție de 95%, semă
natul culturilor de primăvară în proporție 
de 88%• Stațiunile de mașini și tractoare au 
sădit cartofi pe o suprafață reprezentînd 
peste 40% din suprafața cultivată cu cartofi 
în colhozuri. Au fost considerabil extinse se
mănăturile de cartofi, legume, iloarea soare
lui și porumb prin metoda cuiburilor așezate 
în pătrat. Au fost strînse cu combinele 82% 
din totalul culturilor cerealiere și 93% din 
recolta de floarea soarelui. Au rămas în 
urmă mecanizarea lucrărilor de însămînțare 
și recoltare a inului cu fibre lungi, recolta
rea cartofilor și legumelor, recoltarea sfeclei 
de zahăr și a bumbacului, cositul linului și 
însilozarea furajelor.

Efectivul de vite proprietate obștească 
a colhozurilor, a crescut la 1 octombrie 1954 
în comparație cu 1 octombrie 1953: vaci — 
cu 12% și porci — cu 5%; efectivul de oi, 
în urma întreținerii nesatisfăcătoare a oilor 
pe* pășuni permanente în iarna anului 1953/ 
1954, a scăzut cu 2%. Efectivul de vite din 
sovhozurile Ministerului Sovhozurilor al 
U.R.S.S. a sporit între 1 octombrie 1953 — 1 
octombrie 1954: vaci — cu 12%, porci — cu 
>%, oi — cu 3%.

A sporit efectivul de vite — proprietate 
personală a colhoznicilor, muncitorilor și 
funcționarilor.

Efectivul total de vite ta toate categoriile 
de gospodării — în colhozuri, sovhozuri, în 
proprietatea colhoznicilor, muncitorilor și 
funcționarilor, a fost, potrivit datelor recensă- 
mînbuiluii animalelor la 1 octombrie 1954, ta 
XMThparație cu 1 octombrie 1953 (în milioane 
de capete):

La 1. X. 1953 La 1. X. 1954
26 27,5
63 64,9
47,6 51,0

114,9 117,5
ne capete, efectivul de porci — cu 3,4 mili
oane capete și de oi — cu 2,6 milioane 
capete.

V
Creșterea transporturilor feroviare 

pe apa și auto
Planul anual la traficul de mărfuri a fost 

Îndeplinit de către transportul maritim cu 
109%, iar la transportul de încărcături — 
în proporție de 103%. In 1954, traficul de 
mărfuri al transportului maritim a sporit cu 
18% in comparație cu 1953, iac transportul 
de încărcături a sporit cu 6%.

Planul anual a fost îndeplinit de către 
transportul fluvial la traficul de mărfuri ta 
proporție de 100,8%, iar la transporturile 
de încărcături — în proporție de 104%. In 
comparație cu 1953. traficul de mărfuri ta 
transportul fluvial a crescut cu 6% și trans
porturile de încărcături — cu 11%. A fost 
depășit planul la transporturile de petrol 
și produse petrolifere, material lemnos sub 
formă de plute, cărbune de pămint, mate
riale minerale de construcții, 6are și bum
bac. N-a fost îndeplinit planul la transportu
rile de minereu, metale, ciment, grine, fructe 
și legume, pește și produse de pește.

Prevederile . planului privind folosirea flo
tei de către transportul fluvial au rămas în
tr-o oarecare măsură neîndeplinite.

Planul privind traficul de mărfuri și trans
porturile de încărcături de către transportu
rile auto de uz obștesc ale Ministerului 
Transportului Auto și al Șoselelor al 
U.R.S.S. a fost îndeplinit în 1954 ta pro
porție de 98%. In 1954 traficul de mărfuri 
ta transportul auto de uz obștesc a sporit 
cu 66% în comparație cu 1953. iar trans
porturile de încărcături — cu 75%.

VI
Creșterea construcțiilor capitale

600 mari întreprinderi industriale. Ministerul 
Centralelor Electrice al U.R.S.S. a îndeplinit 
planul stabilit în ce privește punerea in 
luncțiune a centralelor electrice.

Deși construcțiile capitale au crescut, pla
nul de investiții capitale și de punere în func
țiune a capacităților de producție în cadrul 
economiei naționale n-a fost tbtuși îndepli
nit în 1954. In cea mai mare măsură n-au 
îndeplinit planul Ministerul Siderurgiei al 
U.R.S.S., Ministerul Metalurgiei Neferoase al 
U R.S.S.. Ministerul Industriei Chimice, Mi
nisterul Construcțiilor de Mașini de Con
strucție ți Rutiere, Ministerul Industriei 

Hîrtieî și de Prelucrare a Lemnului, Minis
terul Industriei Materialelor de Construcții 
al U.R.S.S. și Ministerul Colectărilor.

In 1954, Ministerul Construcțiilor al 
U.R.S.S. a executat în antrepriză lucrări de 
construcții și de montaj cu 20% mai mult 
decît ta 1953, iar Ministerul Construcției de 
întreprinderi ale Industriei Metalurgice <i 
Chimice al U.R.S.S. — cu 9% mai mult; 
totuși, aceste ministere n-au îndeplinit întru- 
totul planul anual.

In 1954 a continuat să crească parcul de 
mașini și mecanizme de construcții. Parcul 
existent de excavatoare a sporit cu 20% în 
comparație cu 1953, de screpere și buldo
zere — cu 26% și de macarale mobile — 
tu 25%. Totuși , pe multe șantiere de con
strucție mașinile . și mecanismele sfat folo
site incomplet, mecanizarea proceselor grele 
și care necesită un mare volum de muncă 
se realizează insuficient.

In 1954 s-a realizat o oarecare reducere 
a costului construcțiilor in comparație cu 
1953. Totuși, pe un mare număr de șantiere 
de 'construcție s-au înregistrat cheltuieli de

VII
Dezvoltarea comerțului interior 

și exterior
In anul 1954 comerțul sovietic a continuat 

să se dezvolte.
Planul de circulație a mărfurilor cti a- 

mănuntul stabilit pe 1954 a fost depășit.
Pe baza noilor succese obținute ta dezvol

tarea producției, a creșterii productivității 
muncii și reducerii prețului de cost al pro
ducției, guvernul a efectuat la. 1 aprilie 1954 
o nouă reducere a prețurilor de stat cu a- 
mănuntul la mărfurile de consum popular — 
a șaptea de la desființarea sistemului car
telelor. Noua reducere a prețurilor a con
tribuit la continua întărire a rublei sovie
tice și la ridicarea nivelului de trai al 
populației din țara noastră. In cursul anu
lui 1954, au fost vîndute populației prin co
merțul de stat și cooperatist, în prețuri com
parate, cu 18% mai multe mărfuri decît ta 
1953. Totodată, vînzarea de mărfuri prin 
rețeaua cooperației de consum, care desfă
șoară comerțul la sate, a crescut în 1954 

,cu 29% ta comparație cu 1953.
In comparație cu 1950, în 1954 circula

ția mărfurilor cu amănuntul a crescut, ta 
prețuri comparate, cu 80%. Aceasta în
seamnă că sarcina celui de al cincilea plan 
cincinal, prevăzînd creșterea circulației măr
furilor cu amănuntul în comerțul de stat 
și cooperatist în 1955 cu aproximativ 70% 
în comparație cu 195.0, a fost îndeplinită 
înainte de termen, în patru ani.

In anul 1954 vînzarea unor mărfuri ali
mentare, a crescut în comparație cu 1953 
dună cum urmează: carne și preparate de 
carne — cu 16%, pește și produse de peș
te — cu 18%, unt — cu 7%, ulei vegetal 
și alte grăsimi comestibile — cu 22%, brîn- 
zeturi — cu 13%, lapte și produse lac
tate — cu 10%,'ouă — cu 6%, zahăr — cu 
10%, produse zaharoase — cu 11%, ceai — 
cu 20%, legume și zarzavaturi — cu 15%.

In 1954, în comparație cu 1953, a cres
cut considerabil vînzarea următoarelor măr
furi industriale: țesături de bumbac — cu

VIII
Creșterea numărului muncitorilor 

și funcționarilor și creșterea 
productivității muncii

La sficșitul anului 1954 numărul munci
torilor și funcționarilor din economia na
țională a U.R.S.S. a totalizat aproximativ 
47,000.000 de oameni și a fost cu 2.000.000 
de oameni mai mare decît la sfîrșitul anu
lui 1953. In industrie, agricultură, con
strucții și transporturi, numărul muncitori
lor și funcționarilor a crescut cu 1.700.000 
de oameni. A crescut numărul lucrătorilor 
din instituțiile de învățămtat, de cercetări 
științifice și medico-sanitare. din comerț, a- 
limentația publică și din gospodăria de lo
cuințe și comunală. S-a micșorat numărul 
lucrătorilor din instituții ta urma transfe
rării unei părți a personalului administra
tiv direct ta producție.

In 1954, ca și ta anii precedenți, în țară 
n-a existat șomaj.

Anul trecut au absolvit școlile de pe lin
gă fabrici și uzine și școlile miniere, de 
meserii, școlile medii 'feroviare, miniere, 
speciale de meserii, școlile medii de me
serii pentru mecanizarea agriculturii și șco
lile medii pentru mecanizarea agriculturii șl 
au* fost trimiși să lucreze ta industrie, con
strucții, transporturi și agricultură peste

IX
Creșterea venitului national și ridicarea 

nivelului material și cultural 
al vieții poporului

In 1954 a continuat să crească buna stare 
materială și nivelul cultural al poporului.

In 1954 venitul național al U.R.S.S. a cres
cut cu 11% ta comparație cu 1953.

Reducerea prețurilor de stat cu amănuntul 
la mărfurile de consum popular efectuată ta 
1954, a dat populației un cîștig direct de 20 
miliarde ruble ariual.

Creșterea venitului național, reducerea pre
țurilor de stat cu amănuntul, precum și mă
surile înfăptuite de Partid și Guvern ta do
meniul agriculturii, au asigurat o continuă 
creștere a veniturilor muncitorilor, funcțio
narilor și țăranilor.

Salariul real al muncitorilor și funcționa
rilor a crescut în decurs de un an cu 5% ca 
urmare a creșterii salariului nominal și a re
ducerii prețurilor.

Ca urmare a măsurilor privind colectările 
și achizițiile de stat la produse agricole și

S. pe anul 1954
manipulare supranormative și pierderi și 
cheltuieli neproductive, n-a fost asigurată 
îndeplinirea sarcinilor pe 1954 în ce privește 
productivitatea muncii și reducerea prețului 
de cost al construcțiilor. S-a înregistrat o 
fărâmițare a investițiilor capitale pe nume
roase șantiere de construcție, ceea ce a dus 
la întârzierea punerii în funcțiune a unor 
întreprinderi industriale, case de locuit și a 
altor obiective în curs de construcție.

Mari lipsuri există și în munca de proiec
tare. Se constată lucrări de prisos în fini
sarea arhitecturală a construcțiilor și 
clădirilor industriale, a caselor de locuit 
și a clădirilor cultural-sociale. Documentația 
privind proiectele și devizele nu ajunge în
totdeauna la timp la șantierele de construc
ție ; eu loc dese modificări ale proiectelor ca 
urmare a calității loc inferioare, ceea ce 
duce la scumpirea considerabilă a lucrărilor 
de construcție. Organizațiile de proiectări 
continuă tacă să nu acorde atenția cuvenită 
elaborării proiectelor tip; planul privind 
proiectarea tip pe 1954 a rămas într-o mă
sură considerabilă neîndepltait

18%, țesături de 1-înă — cu 25%, țesături 
de mătase — cu 28%, îmbrăcăminte — cu 
22%, articole de tricotaje — cu 23%, cio
rapi și șosete — cu 24%, încălțăminte de 
piele — cu 16%. A crescut considerabil vta- 
zarea mărfurilor cu destinație cultural-so- 
cială : aparate de radio — cu 76%, aparate 
de televiziune — de peste două ori, ceasor
nice — cu 24%, aparate fotografice — cu 
57%, patefoane — cu 26%, mobilă — cu 
25%, mașini de cusut — cu 25%, mașini 
de spălat — de zece ori, aspiratoare de praf 
de 2,7 ori, frigorifere — cu 80%, bicicle
te — cu 23%, motociclete — cu 36%, au
toturisme — cu 38%. Vînzarea mărfurilor cu 
destinația industrială a crescut i.n 1954 în 
comparație cu 1953 după cum urmează : fur
nir — cu 7%, tablă pentru acoperișuri — 
cu 14%, ciment — ou 26%, ardezie — cu 
5%, cuie — cu 36%, sticlă pentru geamuri— 
cu 37%, autocamioane vîndute colhozuri
lor — cu 44%.

Deși producția și vînzarea mărfurilor in
dustriale și alimentare a crescut considera
bil, totuși cererea crescândă a populației 
pentru o serie de mărfuri importante de larg 
consum încă nu este pe deplin satisfăcută. 
Totodată unele organizații comerciale nu re
partizează în mod just mărfurile pe raioane 
ș! admit livrarea de mărfuri în unele raioa
ne fără a ține seama de cererea populației. 
In numeroase cazuri organizațiile comerciale 
nu manifestă exigența necesară față de in
dustrie în ce privește calitatea mărfurilor 
livrate spre a fi vîndute populației. Stat 0- 
trase într-o măsură insuficientă ta circula
ția mărfuriior resursele de mărfuri supli
mentare printr-o mei largă dezvoltare a 
producției de mărfuri din materiile prime 
locale.

In domeniul comerțului exterior Uniunea 
Sovietică e continuat în 1954 să lărgească 
legăturile economice cu țările străine, ta 
cursul anului trecut Uniunea Sovietică a fă • 
aut comerț cu 56 de 6tate străine.

700.000 de tineri muncitori calificați dintre 
care peste 340.000 de mecanizatori în agri
cultură.

In cursul anului 1954, fa cedrul învăță- 
mîntului individual, in brigăzi și la cursuri 
au fost instruiți și și-au ridicat calificarea 
7.700.000 de muncitori și funcționari.

In 1954, ca urmare a creșterii înzestrării 
tehnice a muncii și ridicării calificării mun
citorilor, ta industrie productivitatea muncii 
a crescut cu 7% ta comparație cu 1953, iar 
in construcții — cu 8%. Nu au îndeplinit ta 
tatregime planul de ridicare a productivi
tății muncii stabilit pentru 1954, Ministerul 
industriei peștelui al U.R.S.S., Ministerul 
industriei produselor de carne și lactate al 
U.R.S.S. — în industrie, și Ministerul con
strucției de întreprinderi ale industriei me
talurgice și chimice — în construcții. In ca
drul ministerelor care au îndeplinit planul 
fa ce privește productivitatea muncii în an
samblu numeroase întreprinderi și șantiere 
de construcții n-au îndeplinit sarcinile tra
sate în ce privește creșterea productivității 
muncii.

înlesnirile fiscale, ta cel de al doilea semes
tru al anului 1953 și în anul 1954 au crescut 
considerabil veniturile colhozurilor și colhoz
nicilor. S-a consolidat situația financiară a 
colhozurilor. Mijloacele bănești ale colhozuri
lor depuse la Banca Agricolă pe conturile 
fondurilor indivizibile au crescut în anul 1954 
cu 35%. iar cele pe conturile curente de la 
Banca de Stat — cu 78%.

Ca și în anii precedenți, în cursul anului 
trecut populația a primit din fondurile statu
lui indemnizații și ajutoare prin asigurările 
sociale ale muncitorilor și funcționarilor, 
pensii prin prevederile sociale, ajutoare pen
tru mamele cu mulți copii și pentru mamele 
singure, burse pentru elevi și studenți, asis
tență medicală gratuită, locuri gratuite și la 
prețuri avantajoase la sanatorii și case de 
odihnă, învățămînt gratuit și ridicarea cali
ficării precum și o serie de alte aiutoare și 

Direcția Centrală de Statistică
de pe lingă Consiliul de Miniștri al U. R. S. S.

înlesniri. In afară de aceasta, toți muncitorii 
și funcționarii au primit concedii plătite pe o 
durată de cel puțin două săptămîni, iar lu
crătorii dintr-o serie de profesii — concedii 
mai lungi. In 1954, totalul ajutoarelor și în
lesnirilor mai sus menționate primite de 
populație a reprezentat suma de 146 miliarde 
ruble.

In total, ca urmare a creșterii salariului 
nominal, a reducerii prețurilor la mărfurile de 
consum popular, a sporirii veniturilor bă
nești și în natură ale țăranilor, a creșterii 
ajutoarelor și înlesnirilor din fondurile sta
tului, suma totală a veniturilor muncitorilor, 
funcționarilor și țăranilor a crescut în 1954 
în prețuri comparate cu 11% față de 1953.

Ca urmare a creșterii veniturilor bănești 
ale muncitorilor, funcționarilor și țăranilor, 
depunerile populației la casele de economii 
au crescut în decurs de un an cu aproape 
10 miliarde ruble.

In 1954 au continuat să se înregistreze suc
cese în toate domeniile culturii socialiste.

In legătură cu dezvoltarea învățămîntului 
mediu, numărul elevilor din clasele VIII—X 
ale școlilor medii a crescut cu 756.000 în 
comparație cu anul 1953 iar în comparație 
cu anul 1950 — cu 4.111.000; în localitățile 
rurale numărul elevilor din clasele VIII—X 
a crescut cu 339.000 în comparație cu anul
1953 iar în comparație cu anul 1950 — cu
l. 644.000. In conformitate cu sarcina trasată 
de a se trece de la tnvățămîntu'l de șapte ani 
l-a învăță mi ntu-1 medita general ta cap-ita-lele 
republicilor, î-n orașele de subordonare repu
blicană, în centrele regionale, de ținut și în 
cele mai importante centre industriale — nu
mărul elevilor din clasele VIII—X ale 
școlilor mediii d'i-n aceste orașe a crescut 
cu 12%. Numărul absolvenților școlilor 
medii de 10 ani a crescut cu 76% In 
comparație cu 1953. In institutele de 
învățămînt superior (inclusiv ta insti
tutele de învățămînt prin corespondență) 
au studiat 1.732.000 de studenți, adică 
cu 170.000 mai mult decît în 1953. In școlile 
medii tehnice și în celelalte școli medii spe
ciale (inclusiv în cele prin corespondență) 
au studiat aproximativ 1.790.000 de persoane, 
adică cu 144.000 mai mult decît în anul 1953. 
In anul 1954, institutele de învățămînt supe
rior și cele speciale au fost absolvite de peste 
560.000 de tineri specialiști. A crescut nu
mărul aspiranților pregătiți în institutele de 
învățămînt superior și în institutele științi
fice. Numărul studenților și elevilor din șco
lile superioare și medii speciale, serale și prin 
corespondență și din școlile teoretice pentru 
tineretul muncitoresc șl sătesc a fost în 1954 
de 3.000.000, fiind cu 8% mai mare decît în 
1953.

Numărul totali al specialiștilor din eco
nomia națională care au studii superioare 
complete sau au absolvit învățămîntul mediu 
tehnic, a fost în 1954 cu 9% mai mare de

cît în 1953.
A crescut rețeaua de biblioteci și cluburi. 

In 1954 în țară existau aproximativ 390.000 
de biblioteci de toate tipurile cu un fond de 
cărți de 1,2 miliarde exemplare. Numărul 
instalațiilor cinematografice s-a ridicat la 
54.000, crescînd în comparație cu anul 1953 
cu peste 2.000 și depășind nivelul stabilit de 
planul cincinal pentru anul 1955.

In anul 1954, peste 5.500.000 de copii și 
adolescenți s-au odihnit în taberele de pio
nieri, în sanatorii pentru copil și la bazele 
de excursii și turism sau au plecat în mod 
organizat în timpul verii în localitățile bal- 
neo-climaterice în cadrul grădinițelor de 
copii, căminelor de copii și creșelor.

In 1954 s-a extins rețeaua de spitale, case 
de naștere, dispensare și alte instituții sani
tare precum și de sanatorii și case de odihnă. 
Numărul paturilor din spitale a crescut în
1954 cu peste 20% în comparație cu 1950; 
aceasta înseamnă că sarcina prevăzută de cel 
de al cincilea plan cincinal în ceea ce pri
vește creșterea numărului de paturi în spi
tale a fost îndeplinită înainte de termen, ta 
patru ani. Numărul locurilor în sanatorii și 
case de odihnă a crescut în 1954 cu aproape 
8.000 în comparație cu 1953. A fost lărgită de 
asemenea rețeaua de creșe și grădinițe de 
copii. In comparație cu 1953, numărul medi
cilor a crescut cu peste 10.000. Producția de 
medicamente, utilaj medical și instrumente a 
crescut în 1954 cu 19% în comparație cu 
1953.

In 1954 au continuat lucrările edilitare din 
orașe, sate, centre raionale sătești, de cons
truire a întreprinderilor comunale — conducte 
de apă, canalizare, băi comunale, spălătorii, 
hoteluri, case ale colhoznicului, lărgirea rețe
lei de tramvaie, troleibuze și autobuze, de ga- 
zificare și termificare a locuințelor.

Investițiile pentru construcția de stat și de 
locuințe au crescut în 1954 c-u 19% în com
parație cu 1953. întreprinderile de stat, insti
tuțiile, Sovietele locale și populația din orașe 
și așezări muncitorești au construit în 1954, 
cu ajutorul creditelor de stat, case de locuit 
cu o suprafață totală de peste 32 milioane
m. p. In afară de aceasta, în localitățile rurale 
au fost construite 470.000 de noi case de 
locuit.

★

Rezultatele îndeplinirii planului de stat de 
dezvoltare a economiei naționale a U.R.S.S. 
în 1954 dovedesc creșterea necontenită a eco
nomiei socialiste și arată că planul cincinal 
de dezvoltare a U.R.S.S. pe anii 1951 — 1955 
se îndeplinește cu succes iar într-o serie de 
ramuri de cea mai mare importanță ale eco
nomiei naționale se depășește.

l
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Opinia publică mondială sprijină Apelul Consiliului Mondial 
al Păcii cu privire la interzicerea armelor atomice

VARȘOVIA 22 (Agerpres). — P. A. P.. 
transmite: Opinia publică din Polonia apro
bă cu căldură documentele sesiunii Biroului 
Consiliului Mondial al Păcii avî.ncl drept țintă 
să scape omenirea de primejdia unui război 
atomic. Ziarele centrale comentează pe larg 
aceste documente, subliniind că realizarea lor 
va constitui o etapă nouă în lupta pentru 
pace în întreaga lume.

Intr-un articol de fond intitulat ,,Să fie 
distruse stocurile de bombe atomice", ziarul 
„Trybuna Ludu“ scrie : •

Apelul Consiliului Mondial al Păcii către 
popoarele lumii, va da o amploare și mai 
mare luptei generale. El va găsi, fără îndo
ială, sprijin în rîndurile tuturor popoarelor. 
Popoarele doresc să lichideze odată^ pentru 
totdeauna teama față de primejdia războiului 
atomic și salută minunatele perspective pe 
care le deschide în fața lumii folosirea in
calculabilelor resurse ale en’ergiei atomice în 
scopuri pașnice. De aceea, acest Apel însu
flețește la luptă alte, milioane de oameni.

Noi sprijinim din toată inima Apelul Con
siliului Mondial a! Păcii.

Popoarele Europei își intensifică lupta împotriva înarmării 
Germaniei occidentale

Guvernul R. Cehoslovace 
sprijină declarația guvernului sovietic 

în problema germană
PRAGA 22 (Agerpres). — CETERA trans

mite : La 21 ianuarie a avut loc o ședință 
a Comitetului pentru Afacerile Externe al 
Adunării Naționale a Republicii Ceho
slovace. ,,

Ministrul Afacerilor Externe, Vaclav Da
vid, a expus punctul de vedere al guvernu
lui ’cehoslovac în problema germană în le
gătură cu declarația guvernului sovietic din 
15 ianuarie. Guvernul Republicii Ceho
slovace, a spus el, sailută călduros decla
rația guvernului Uniunii Republicilor So
vietice Socialiste în problema germană fă
cută la 15 ianuarie.

Comitetul pentru afacerile externe a dis
cutat declarația ministrului Afacerilor Ex
terne șl a aprobat-o în unanimitate.

Comitetul pentru afacerile externe a as
cultat de asemenea raportul președintelui 
Adunării Naționale, Zdenek Fierlinger, asu
pra desfășurării și rezultatelor conferinței de 
Ia Praga a reprezentanților Seimului Repu
blicii Populare Polone, Adunării Naționale 
a Republicii Cehoslovace și Camerii Popu
lare a Republicii Democrate Germane, care 
s-a ținut între 29 șl 31 decembrie 1954. Co
mitetul pentru afacerile externe a aprobat în 
u-nanimitate activitatea delegației Adunării 
Naționale a Republicii Cehoslovace la a- 
cestă conferință.

Plenara C.C.
al Partidului Comunist Francez

PARIS 22 (Agerpres). — După cum a- 
nunță ziarul „L’Humanite", la 26 și 27 ia
nuarie va avea loc la Paris plenara Comite
tului Central al Partidului Comunist Fran
cez. Pe ordinea de zi a plenarei figurează 
următoarele două probleme:

1. — Lupta împotriva reînvierii militaris
mului german ; pentru preîntimpinarea unui 
război atomic criminal; în apărarea revendi
cărilor clasei muncitoare și maselor munci
toare .(raportor Jacques Duclos).

2. — Alegerile cantonale (raportor Wal
deck Rochet).

Directorul unui ziar american 
despre starea de spirit 

din Germania occidentală
LOUISVILLE 22 (Agerpres). — Mark 

Etheridge, directorul ziarului american 
„Louisville Courier-Journal & Times", a fă
cut o călătorie de două luni în Germania oc
cidentală, Austria și Franța. La înapoierea 
sa în S.U.A., el a declarat că în cursul pri
mei sale vizite pe care a făcut-o în Germa

încordare in orientul arab
In luna ianuarie, țările orientului arab au 

fost teatrul unor evenimente care au provo
cat o serioasă încordare a relaț ilor interna
ționale în această parte a lumii. Două fapte 
au reținut în mod special atenția opiniei pu
blice. Este vorba despre vizita de lungă du
rată a primului-ministru al Turciei, Mende- 
res, prin capitalele țărilor arabe, inch iată 
prin semnarea unui pact militar turco-irakian 
și despre hotărîrea guvernului Egiptului de 
a convoca la Cairo reuniunea extraordinară 
a primilor miniștri ai țărilor arabe, care s-a 
deschis astăzi.

Vizita lui Menderes nu a fost nicidecum 
o călătorie de plăcere. El a avut de înde
plinit mis uni precise primite din partea Was
hingtonului. Turneul primului ministru turc 
a urmărit atragerea țărilor arabe într-un bloc 
militar al Orientului Apropiat și Mijlociu sub 
conducerea puterilor occidentale. Menderes 
trebuia să convingă pe conducătorii țărilor 
arabe să încheie tratate bilaterale cu Turcia. 
In felul acesta Washingtonul urmărea ca Ira
kul, Siria, Libanul și Egiptul — vizitate in 
călătoria sa de către Menderes — să se lege 
in mod implicit de al anța militară turco- 
pakistaneză, anexă a agresivului pact al At
lanticului de nord. Imperialiștii americani 
l-au pus la lucru pe agentul lor din Ankara 
în speranța că acesta va reuși să inducă în 
eroare cercurile guvernante din țările arabe 
și să creeze pînă în cele din urmă mult visa
tul bloc militar agresiv al Orientului Apropiat 
și Mijlociu.

Prima țară pe care a vizitat-o premierul 
turc a fost Irakul. Rezultatul tratative
lor pe care le-a avut cu primul ministru 
al Irakului, Nuri Said, a fost încheierea u- 
nui acord militar între cele două țări. Nu se 
poate spune că aceasta ar fi un succes, de
oarece oricum Irakul era strins legat de im
perialiști. O serie de fapte, cum ar fi, de 
pildă, ruperea relațiilor diplomatice cu 
U.R.S.S. au dovedit că guvernul irakian face 
jocul cercurilor imperialiste.

In comunicatul oficial al guvernelor Turciei 
și Irakului se spune că aceste două țări „au 
hotărît să încheie acordul pentru realizarea șl 
lărgirea colaborării lor în scopul stabilității 
și securității în Orientul Mijlociu". Dar falsi
tatea afirmației făcută în comunicat cu pri
vire la dorința Turciei șl Irakului de a asi
gura „stabilitatea" și „securitatea" în Orien
tul Mijlociu este evidentă. Este bine cunoscut 
faptul că cercurile conducătoare din Țurcia

au revendicat întotdeauna teritorii ale state
lor arabe, pretenții la care nu au renunțat 
nici pînă în ziua de astăzi.

Din această cauză, încercarea de a deter
mina și celelalte state arabe să adere la 
pactul turco-irakian a rămas departe de re
zultatele scontate. Siria și L banul au res
pins propunerea Turciei. Guvernul libanez i-a 
declarat lui Menderes că nu poate să ia 
vreo hotărîre cu privire la încheierea unui 
tratat militar înainte de conferința primilor 
miniștri ai țărilor arabe care se va ține la 
Cairo. Un răspuns similar a dat și guvernul 
Siriei

Dacă analizăm turneul lui Menderes prin 
prizma rezultatelor obținute, putem trage con
cluzia că acesta nu a realizat prea mult, 
împotrivirea Siriei șl Libanului față de pro
punerile Turciei și primirea nefavorabila cu 
care a fost întîmpinată încheierea pactului 
militar turco-irakian în întreaga lume arabă, 
și mai cu seamă în Egipt, dovedesc pe de
plin puternica dezaprobare de către popoarele 
arabe a planurilor mii tare inspirate de Was
hington.

Opinia publică și presa din țările arabe 
condamnă alianța militară dintre Turcia și 
Irak, subliniind caracterul agresiv al acesteia 
precum și primejdia care amenință țările 
arabe. „Conducătorii Turciei si Irakului — 
scrie ziarul egiptean „Al Gumhuria" — vor 
să lege țările lor de alianțe imperialiste con
trare intereselor arabilor. Tot acest rău care 
se face arabilor provine din Occident și Occi
dentul este cel care speră să tragă profituri 
de pe urma acestei catastrofe". Același ziar 
condamnă manevrele ostile țărilor arabe des
fășurate de puterile occidentale și sublin ază 
necesitatea rezistenței țărilor arabe față de 
planurile de înjghebare a unui pact „defen
siv" al Orientului Apropiat și Mijlociu.

Presa occidentală încearcă să minimalize
ze eșecul suferit de Menderes și reacția ne
favorabilă a opiniei publice arabe față de 
încheierea alianței turco-irakiene. Cu toate 
acestea, agențiile de știri șl presa occiden
tală fac fără să vrea mărturisiri semnifica
tive. Agenția „France Presse" de pildă, care 
a transmis numeroase ecouri din țările arabe 
în legătură cu pactul militar dintre Turcia 
și Irak, reproduce declarațiile unei înalte 
personalități guvernamentale egiptene care a 
declarat că „Egiptul consideră pactul turco- 
irakian ca o lovitură dată politicii arabe".

Referindu-se la poziția Egiptului, această per
sonalitate a declarat că țara sa „va continua 
linia, sa de conduită: nici un pact în afară 
de securitatea colectivă interarabă și nici un 
acord de apărare comună, indiferent cu c ne 
ar fi, în afara acestui pact. De altfel, a adău
gat această personalitate, nici un acord de 
apărare serios nu poate fi încheiat fără E- 
gipt, datorită în primul rînd potențialu’ui 
său economic și uman cît și poziției sale 
geografice".

In cadrul unei conferințe de presă care a 
avut loc la Cairo, Salah Salem, ministrul 
Orientării Naționale al Egiptului, a condam
nat în termeni aspri încheierea alianței din
tre Turcia și Irak considerînd-o ca „un eve
niment grav, care riscă să aducă o lovitură 
structurii Ligii Arabe". Totodată, ministrul 
egiptean a anunțat hotărîrea Egiptului de a 
convoca reuniunea, care a început azi, a pri
milor miniștri ai țăr.lor arabe. Guvernul egip
tean a făcut cunoscut de asemenea guvernelor 
țărilor arabe că Egiptul va considera orice a- 
cord bipartit încheiat de aceste țări cu Tur
cia ca fiind îndreptat împotr.va intereselor 
Egiptului. Agenția „France Presse" relatează 
că guvernele Siriei, Libanului și Transiorda- 
niei au acceptat invitația guvernului egiptean 
la sesiunea extraordinară de la Cairo a Consi
liului Ligii Arabe. Nuri Said, premierul Ira
kului, a anunțat însă că nu va participa la 
conferință. Hotărîrea primului ministru ira
kian este pusă de corespondentul agenției 
„France Presse" în legătură cu teama sa de 
a nu figura în calitate de „acuzat" la acea
stă conferință a cărei majoritate se pronunță 
împotriva alianțelor inspirate de puterile oc
cidentale.

Călătoria lui Menderes, încheierea alianței 
turco-irakiene, convocarea unei conferințe 
extraordinare a țărilor din Liga Arabă, ne 
arată că această parte a lum i este supusă 
unor puternice frămîntări și contradicții.

Faptul că Menderes nu a reușit să-și înde
plinească misiunea ce i-a fost dată de guver
nanții S.U.A-, demonstrează împotrivirea tot 
mai hotărîtă a țărilor arabe de a participa la 
mașinațiunile agresive puse la cale de puterile 
occidentale, creșterea mișcării anti-imperialis- 
te în această parte a lumii și intensificarea 
acțiunilor antimiiitariste ale popoarelor țări
lor orientului arab.

E- GRECU

TIRANA. 22 (Agerpres). — Agenția A.T.A. 
transmite : Ziarul „Zeri i Populiit" publică un 
articol de fond intitulat „Interziceți armele 
de exterminare în masă ! Respingeți acordu
rile de la Paris !“, în care comentează lucră
rile sesiunii lărgite a Biroului Consiliului 
Mondial al Păcii, Declarația Biroului, Ape
lul către popoarele Europei și Apelul către 
popoarele lumii.

Documentele adoptate la sesiunea lărgită 
a Biroului Consiliului Mondial al Păcii, con
tinuă ziarul, indică limpede popoarelor calea 
de urmat, sarcinile urgente în lupta sfîntă 
pentru salvarea omenirii de la un nou război, 
pentru interzicerea armelor de exterminare în 
m.asă, pentru respingerea planurilor care 
urmăresc reînvierea wehrmachtului! Iată ce 
cer popoarele iubitoare de pace din toate ță
rile, încheie ziarul.

★
VIENA 22 (Agerpres). — Ziarul „Oester- 

reichische Volksstimme" salută într-un articol 
de fond apelul Biroului Consiliului Mondial 
al Păcii către popoarele lumii în care se cere 
distrugerea în toate țările a stocurilor de 

nia după 21 de ani, e fost adînc impresio
nat de „reala- lipsă de dorință a poporului 
german de a se reînarma". El a sublinjat 
îndeosebi opoziția tineretului german față de 
remilitarizarea și renazificarea Germaniei.

Etheridge a arătat că și o parte a oame
nilor de afaceri germani sînt împotriva re- 
înarmării, deoarece aceasta ar provoca re
ducerea producției industriei civile și scăde
rea exportului.

★

BERLIN 22 (Agerpres). — A.D.N. trans
mite : Lupta oamenilor muncii vest-germa-ni 
împotriva ratificării acordurilor militare de 
la Paris ia o amploare tot mai mare. Ea îm
bracă formele cele mal diferite. Se trimit pe
tiții deputaților BUndestagului în care se cere 
să se împiedice ratificarea acordurilor de l>a 
Paris, 6e organizează demonstrații și mitin
guri de protest împotriva remilitarizăril Ger
maniei occidentale.

Lupta oamenilor muncii împotriva ratifică
rii acordurilor militare de la Paris și pentru 
unificarea pașnică cît mai grabnică a Germa
niei s-a intensificat mai ales după publica
rea- declarației Guvernului Sovietic în pro
blema germană.

Ziarul „Westerdeutsches Ta-geblatt"' 
scrie: „...Aourn se vede că rezistența îm
potriva acordurilor a cuprins și ace e -pă
turi ale poporului care au urmărit pînă a- 
curn fără nici o speranță evoluția eveni
mentelor. Deși în momentul de față diferi
tele acțiuni (îndreptate împotriva remilita- 
-rizării Germaniei occidentale, N.R.) se 
dezvoltă paratei, este de așteptat ca rezis
tența împotriva acordurilor să devină in
tr-un viitor apropiat mai largă și mai pu
ternică".

Declarația fostului cancelar 
Joseph Wirth

DUSSELDORF 22 (Agerpres). — A.D.N. 
transmite: Discutînd Declarația Guvernului 
Sovietic în problema germană, Joseph Wirth, 
fost cancelar al Reichului, președintele Uni
unii germanilor care luptă pentru unitate, 
pace și libertate, a declarat : „Dacă în actu
alele împrejurări, Guvernul Federal consideră 
declarația sovietică drept o lovitură îndrep
tată indirect împotriva acordurilor de la Pa
ris, prin aceasta el recunoaște fățiș că inten
ționează orin toate mijloacele posibile să con
tinue examinarea acordurilor (de către par
lamentul de la Bonn) și să zădărnicească 
orice posibilitate reală de unificare pașnică a 
Germaniei...".

Ocupindu-se de propunerile Uniunii Sovie
tice cu privire la alegerile generale pe în
treaga Germanie, sub supraveghere interna
țională, Joseph Wirth a declarat: „Alegerile 
libere sînt în primul rînd o problemă a po
porului nostru. După cîte știu, Guvernul So

arme .atomice și încetarea imediată a produc
ției acestor arme.

Ședința lărgită a Biroului Consiliului Mon
dial al Păcii, scrie „Oesterreicliische Volkss- 
timime", a arătat clăr cît de serioasă este 
primejdia războiului atomic.

Primejdia este cu atît mai mare cu oît pu
terile blocului nord-Atlantic leagă realizarea 
planurilor lor de reînarmarea Germaniei oc
cidentale. Criminalii de război vor primi arma 
atomică. Nimeni nu se îndoiește de faptul 
că generalii hitleriști sînt în stare să folo
sească această armă împotriva popoarelor Eu
ropei. Oare ei nu au exterminat milioane de 
oameni în cel de al doilea război mondial ?

Bombele atomice în mîinile generalilor hit
leriști, subliniază „Oesterreicliische Volkss
timme", reprezintă o primejdie de moarte 
pentru Austria. Țara noastră este vecina ime
diată a Germaniei.

Poporul austriac salută cu profundă satis
facție hotărîrile adoptate de Biroul Consiliului 
Mondial al Păcii, scrie în încheiere ziarul. 
Noi sintem mîndri că aceste hotărîri au fost 
luate la Viena, capitala patriei noastre.

vietic a accept-at totdeauna acest punct de ve
dere. Dacă, în prezent, el este de acord cu 
instituirea unei supravegheri internaționale 
corespunzătoare, adică cu o supraveghere 
care nu ar leza demnitatea noastră și res
pectul de sine, nu putem decît să salutăm 
apropierea dintre punctele de vedere ale pu
terilor occidentale și U.R.S.S. î,n această che
stiune. De aceea este cu atît mai surprinzător 
faptul că Guvernul Federal nu acceptă aceas
tă propunere. Este oare posibil ca .Guvernul 
Federal să nu dorească nici un fel de alegeri 
libere ?“

Referindu-se Ia faptul că Guvernul U.R.S.S. 
a declarat că este gata să normalizeze rela
țiile dintre U.R.S.S. și Republica Federală, 
Joseph Wirth a spus: „Intr-adevăr nu pot 
înțelege de ce Guvernul Federal intenționează 
să lase să-i scape o asemenea șansă. Poate 
că Guvernul Federal se află într-o asemenea 
dependență înclt nu poate stabili relații cu 
Răsăritul, lucru cerut de atita timp de econo
mia Germaniei occidentale".

★

BERLIN 22 (Agerpres). — Comitetul de 
conducere al partidului social-democrat din 
Germania occidentală a dat sîmbătă publi
cității un comunicat cu privire la- poziția, 
partidului față de actuala situație interna
țională. „Evoluția situației internatten.a'.e — 
se spune în comunicat — amenință să ducă 
la Dermanentizarea împărțirii Germaniei".

După ce anunță că actuala situație poli
tică va fi analizată într-o scrisoare ne core 
președintele partidului social-democrat, 01- 
lenhauer, o va adresa lui Adenauer, comu
nicatul conducerii partidului menționează că 
scrisoarea se va referi îndeosebi la problema 
ratificării acordurilor de la Paris și la fe
lul in care guvernul Adenauer și puterile 
occidentale au primit declarația Uniunii 
Sovietice cu privire la problema germană.

Zi de luptă în Anglia 
împotriva reînvierii militarismului 

vest-german
LONDRA 22 (Agerpres). — In legătură 

cu Ziua națională de luptă împotriva înar
mării Germaniei, care va avea loc în Anglia 
la 25 ianuarie, ziua deschiderii parlamentului, 
ziarele publică mereu știri despre acțiunile 
care 6e desfășoară în această țară în semn 
de protest împotriva reînvierii militarismului 
vest-german.

Urmînd exemplul poporului francez, nume
roase organizații au desemnat delegații care 
să ia contact cu membrii parlamentului la 
25 ianuarie pentru a le cere să se pronunțe 
împotriva reînvierii wehrmachtului.

Pregătirea conferinței internaționale 
în problemele folosirii 

energiei atomice în scopuri pașnice
NEW YORK 22 (Agerpres). — TASȘ trans

mite : La 21 ianuarie a avut loc ședința or
dinară a Comitetului Consultativ al O.N.U. 
pentru pregătirea conferinței internaționale în 
problemele folosirii energiei atomice în sco
puri pașnice.

La terminarea ședinței, secretariatul 
O.N.U. a difuzat un comunicat pentru presă. 
In acest document se arată că reprezentantul 
Uniunii Sovietice, academicianul D. V. Skoy 
belțîn a propus să se recomande secretarului 
general al O.N.U. ca, atunci cînd se vor a- 
dresa statelor invitațiile de a participa la 
conferința internațională în problemele folo
sirii energiei atomice în scopuri pașnice, in
vitația către China să fie adresată Guvernu
lui Popular Central al R.P. Chineze. Este ab
solut evident că această propunere a repre
zentantului sovietic a fost dictată de preocu
parea ca la susmenționata conferință să par
ticipe toate popoarele lumii. Absența la o a- 
semenea conferință a marelui popor chinez 
de 600 milioane ar submina prestigiul inter
național al O.N.U. ca organizație' menită să 
contribuie la dezvoltarea și consolidarea co
laborării între popoare. Este clar că la o 
conferință internațională atît de importantă 
cum este conferința in problemele folosirii e- 
nergiei atomice în scopuri pașnice, singurul 
reprezentant al marelui popor chinez trebuie 
să fie guvernul său legal — Guvernul Popu
lar Central al R.P. Chineze, și nu clica go- 
mindanistă izgonită din China.

După cum se arată în comunicatul pentru 
presă, secretarul general al O.N.U., luînd cu- 
vîntul ca președinte al Comitetului Consulta
tiv, a prezentat o hotărîre potrivit căreia pro
punerea delegatului sovietic nu poate fi exa
minată de către comitet întrucît nu este de 
competența comitetului.

Reprezentantul sovietic a protestat împo
triva hotărîrii secretarului general. Cu toate 
acestea ea a fost adoptată cu majoritatea vo
turilor membrilor comitetului.

1.000.000 de muncitori în grevă 
în Germania occidentală

BERLIN 22 (Agerpres). — Greva munci
torilor din marile regiuni industriale ale 
Germaniei occidentale, declarată vineri la 
miezul nopții, a luat proporții uriașe. In 
cursul zilei de sîmbătă, numărul greviștilor 
se ridica la aproximativ 1.000.000.

Aceasta este cea mai mare grevă care a 
avut loc în Germania din 1933. La această 
grevă de 24 de ore participă muncitorii din 
toate minele și uzinele siderurgice din re
giunea Ruhrului, Renaniei, Saxoniei de 
sud și Aachenului. Greva a fost declarată în 
semn de protest împotriva acțiunilor patro
nilor marilor concerne siderurgice, care des
fășoară o nouă ofensivă împotriva drepturi
lor muncitorilor de a avea reprezentanți în 
consiliile de administrație. Precizînd' că gre
va a fost declarată „în ciuda presiunilor gu
vernamentale", „Associated Press" anunță 
că această grevă afectează 132 mine de căr
bune și 35 de uzine siderurgice.

întreaga presă vest-germană subliniază 
că această grevă nu trebuie privită numai 
ca un protest împotriva încercărilor de a în
călca drepturile muncitorești, ci și ca o ac
țiune a muncitorilor care se opun cu hotă
rîre remilitarizării Germaniei occidentale.

Evenimentele din Costa Rica
WASHINGTON 22 (Agerpres). — După 

cum anunță agenția France Presse, preșe
dintele comisiei de anchetă a Organizației 
Statelor Americane (O.S.A.) însărcinată cu 
cercetarea la fața locului a situației din 
Costa-Rica, a trimis o telegramă la Was
hington în care declară că „nici un avion 
de vînătoare costarican nu a violat spațiul 
aerian al republicii Nicaragua".

Această constatare a comisiei de anchetă 
O.S.A. confirmă . caracterul provocator al 
plîngerii adresate de dictatorul Somoza 
Consiliului O.S.A., potrivit căreia s-ar fi 
creat „o situație gravă" pe motiv că două 
avioane costaricane ar fi v'olat frontiera 
nicaraguiană în ziua de 19 ianuarie.

Agenția Reuter transmite că comisia de 
anchetă O.S.A. a propus stabilirea unei zone 
demilitarizate de-a lungul sectorului de 
vest al frontierei dintre Nicaragua ș; Costa
Rica, pentru a se împiedica pe viitor o cioc
nire între forțele celor două țări.

Mari inundații la Paris
PARIS 22 (Agerpres). — Sîmbătă, în cea 

de a 15-a zi a creșterii apelor Senei, situația 
s-a agravat în mod deosebit atît la Paris 
cît și în împrejurimile capitalei. Apele Se
nei au atins 7,32 m. nivel la care n-a mai 
ajuns din anul 1924. Zeci de mii de sinis- 
trați au fost evacuați în grabă din cartierele 
mărginașe ale Parisului.

In numeroase suburbii ale Parisului, uzi
nele au trebuit să-și închidă porțile. Apele 
amenință și marile uzine de automobile Re
nault, situate în sud-estul capitalei.

Pe o rază de zece km în jurul Parisului, 
mai mult de 30.000 persoane au fost nevoite 
să-și abandoneze căminele. In suburbiile es
tice digurile au și cedat presiunii apelor 
care s-au infiltrat în cripta celebrei catedrale 
Notre Dame și în subsolurile Camerei depu
taților.

In suburbiile de vest ale Parisului au fost 
nevoite să-și înceteze activitatea 15 uzine. In 
portul Gennevilliers, la șapte km nord-vest 
de Paris, apele revărsate amenință instalații
le de pe cheiuri și ale bazinului petrolifer 
unde se termină conducta de petrol care 
pornește din Le Havre.

—O—

In cîteva rînduri
• In legătură cu împlinirea a 50 de ani 

de la nașterea scriitoarei Vasilevska și pen
tru a releva meritele ei în domeniul bele
tristicei, Prezidiul Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. i-a conferit ordinul „LeninL

® La 19 ianuarie, opt avioane de luptă 
ciankaișiste „F—84", venind din direcția 
Quenwy, au bombardat și mitraliat un re
morcher și un vas de pasageri în apropie
rea litoralului provinciei Fulzien, provocind 
moartea a 82 persoane și rănirea altor 21.

La 20 ianuarie bombardiere ciankai
șiste de fabricație americană au bombardat 
localitatea Fuciou. Au fost ucise peste 120 
de persoane civile și au fost rănite 150. Au 
fost distruse numeroase clădiri. Două a- 
vioane ciankaișiste' au fost avariate de 
focul artileriei antiaeriene a Armatei Popu
lare de Eliberare Chineze.

• După cum transmite agenția Kiodo 
fus in, la 25 ianuarie va avea loc la Tokio 
conferința națională pentru restabilirea re
lațiilor diplomatice intre Japonia, pe de o 
parte, și China și Uniunea Sovietică pe de

Ialtă parte. Conferința va examina măsurile 
îndreptate spre reglementarea relațiilor di
plomatice cu China și Uniunea Sovietică.

Prietenia de nezdruncinat 
dintre popoarele romîn și ungar

Acum șapte ani la 24 ianuarie 1948 a fost 
semnat la Budapesta Tratatul de prietenie, 
colaborare șl asistență mutuală dintre Repu
blica Populară Romînă și Republica Popul, ră 
Ungară. Popoarele romîn și ungar au pri
mit cu nespusă bucurie acest important eve
niment din istoria lor deoarece tratatul sem
nat acum șapte ani a consfințit prietenia cal
dă și sinceră care le-a legat de-a lungul 
veacurilor și a deschis noi căi întăririi ei în 
viitor. Relațiile prietenești existente astăzi 
între popoarele noastre continuă luptele co
mune pe care patrioții și revoluționarii din 
ambele țări le-au dus împotriva asupritorilor 
de tot felul.

Clasele exploatatoare din cele două țări 
căutînd să împiedice unirea forțelor popoare
lor romîn și ungar în lupta lor comună au 
propovăduit naționalismul șovin pentru a 
le învrăjbi. Eliberarea- Romîniei și Ungariei 
de către glorioasa Armată Sovietică a dat 
însă o lovitură nimicitoare acestei politici 
criminale și a deschis un nou drum în rela
țiile de prietenie și colaborare dintre țările 
noastre. Bazate pe înaltele principii ale inter
naționalismului proletar, relațiile iffrietenești 
care s-au statornicit după eliberare se întă
resc pe zi ce trece în lupta comună pe care 
popoarele romîn șl ungar o duc pentru pace 
și socialism. O forță deosebită o dă acestei 
prietenii dragostea și recunoștința popoarelor 
noastre față de Uniunea Sovietică, lupta lor 
susținută alături de marea Țară a Socialismu
lui pentru un viitor luminos, pentru pace în 
întreaga lume.

Noile relații care au luat., ființă și se dez
voltă între cele două popoare au fost pecet
luite prin Tratatul de prietenie, colaborare 
și asistență mutuală încheiat acum șapte ani, 
tratat în care este oglindită hotărîrea lor 
fermă de a lupta pentru apărarea păcii în 
Europa cît șl -de a-și uni forțele pentru a 
răspunde așa cum se cuvine tuturor acelora 
care ar încerca să atenteze la libertatea, pa
cea și securitatea țărilor lor.

„In cazul cînd una din înaltele Părți Con
tractante — se 6pune în tratat — ar fi ata
cată de Germania sau de oricare alt stat, a- 
tac al cărui scop ar fj de a-i amenința inde
pendența 6au de aoasbrvi sau de a-i știrbi 
integritatea teritorială, cealaltă înaltă Parte 
Contractantă va da fără întîrziere înaltei 
Părți Contractante atacate ajutor militar sau

încheierea unui acord comercial și de plăți pe 1955 
între R. P. Chineză și R. P. Romînă

PEKIN -22 (Agerpres)—China Nouă trans
mite : La 20 ianuarie, guvernele Republicii 
Populare Chineze și Republicii Populare Ro- 
mîne au semnat la Pekin un acord comer
cial și de plăți pe anul 1955.

Potrivit acordului, China va livra Repu
blicii Populare Romîne produse minerale și 
vegetale, produse de ouă, țesături de mă
tase, bunuri de consum, ulei de tung și alte 
materii prime- Republica Populară Romînă va 
livra Chinei utilaj energetic, petrol, materii 
prime pentru industria chimică, mașini, bu
nuri de consum și alte articole.

Știri
o Sîmbătă după anfază a sosit în Capi

tală echipa reprezentativă de box a orașului 
Viena. Boxeurii vienez.i vor întiîlni marți, 
seara in sala sporturilor de la Floreasca 
echipa selecționată a orașului București.

o Pe patinoarul de mare altitudine din 
apropierea orașului Alma-Ata continuă des
fășurarea întrecerilor din cadrul campiona
telor unionale de patinaj viteză.

După cum s-a anunțat, proba de 500 m. 
a fost cîștigată de Iurii Sergheev care, rea- 
lizînd timpul de 40”8,10, a stabilit un nou 

S P E C T
TEATRE: Teatrul de Operă și Balet al R.P.R., 

11: Coppelia; 19,30: Traviata; National „I. L. Ca- 
ragialc" (sala Comedia) 10; Floarea purpurie; 15: 
O scrisoare pierdută, 19,30: Revizorul; Național 
,,I. L. Caragiale" (sala Studio). 10: Viată nouă, 
15: Liceenii, 19,30: Platon Crecet; Armatei (sala 
Magheru) 10: Mașenca (B), 15: Avarul, 19,30: In
vazia; Armatei (sala din 13 Septembrie) 10: 
Vlaicu Vodă, 19,30: Cîntec despre marinarii 
Mării Negre; Municipal 10: Cum vă place, 15: Vi
sul unei nopți de vară, 19,30: Arcul de triumf; 
Tineretului 10: David Copperfield, 19,30: Drumul 
soarelui; Muncitoresc C.F.R (Ciulești) 10: Chi- 
rița în provincie și Piatra din casă, 15; Titanic 
vals, 19,30: Articolul 19; Studioul Actorului de 
Film ,,C. Nottara** 19,30: Cei ce caută fericirea; 
Opereta 10: Lăsati mă să cînt, 19,30: Ana Lugo- 
jana; Teatrul Evreesc de Stat (sala C.C.S. din 
str. Lipscani nr. 53) 20: Motive personale; Echipa 
artistică a C.C.A. (sala din str Uranus nr. 6) 
19,30: Cu cîntec înainte; Ansamblul de păpuși al 
Teatrului Armatei (sala din B-dul 6 Martie nr 2)

PROGRAMUL I: 8,05: Uverturi de compozitori 
înaintași ai muzicii romînești inspirate din dra
gostea de patiie; 9,30; Concert popular; 10,45; E- 
misiunea ,,Prietena noastră cartea**. Lecturi din 
opera scriitorului progresist Howard Fast; 11,35: 
Ciută soprana Cornelia Gavrilescu; 13,00: Critică 
și bibliografie; 13,15: Cîntece din trecutul de lup
tă al poporului nostru; 14,15: In fata hărții „Is
landa"; 15,55; Muzică populară muntenească și 
moldovenească; 16,30* Emisiunea „Basme pentru 
copii". „In cetatea lui Notă Proastă împărat"; 
17; Din cîntecele popoarelor; 19: Jurnalul satelor; 
19,45: Cîntecul săptămînii, ,,Noapte bună" din 
revista „Dragii mei moscoviți", de Dunaevski; 
20: Concert simfonic; 20,45; Teatru la microfon: 
„Titanic vals" de Tudor Mușatescu; 23,15: Pro
gram interpretat de Cvartetul „Beethoven" dir. 
Moscova

PROGRAMUL II: 14,20: Cîntece romînești și 
maghiare; 16,15: Concert popular; 17,15: Program 
de muzică populară romînească interpretat de 
Ștefan Lăzărescu; 17,30: Muzică ușoară de com
pozitori romîni; 18.15: Ciclul „Compozitorii și o- 
perele lor": Wolfgang Amadeus Mozart; 20 : Ga
zeta Radio; 20.45: Muzică ușoară de compozitori 
ăi minorităților nationale din R.P.R.; 23,45: Sim
fonia ,,Manfred" de Ceaikovski în interpretarea 
orchestrei simfonice a Filarmonicei de Stat din 
București, dirijor Constantin Silvestri.

Mărfi 25 ianuarie 1955

PROGRAMUL T: 8.10: Fragmente din opera
„Portretul vorbitor" de Grâtry; 10: Muzică sim-

IN BUCUREȘTI: Vremea se menține rece cu ce
rul mai mult noros. Temporar ninsoare slabă. 
Vînt potrivit pînă la tare va sufla din sectorul 
estic. Temperatura coboară noaptea pînă la minus 
2—minus 4, grade iar ziua urcă de la 0 la plus 
2 grade.

Pentru următoarele două zile: Vremea se men
ține friguroasă deși la început se va observa o 
încălzire ușoară. Va ninge slab și temporar. Vîn- 
tul va continua să bată tare din sectorul estic.

IN ȚARA: Vremea va fi friguroasă cu cerul 
mai mult acoperit în sudul tării și schimbător în 
rest cu tendințe de înourare de la vest spre est. 
Precipitații sub formă de ninsoare temporară vor 
cădea în Ardeal, în nordul Moldovei și în sudul 
tării Vînful va sufla potrivit din sud-est în Ar
deal iar în Cîmpia Dunării, va continua să bată

Din programul de radio
Luni 24 Ianuarie 1955

Timpul probabil
(Buletinul Institutului

de orice altă natură prin toate mijloacele da 
care dispune". După cum se poate vedea din 
acest articol, el cons^tuie în primul rînd o 
barieră în calea militarismului german de pe 
urma căruia popoarele romîn și ungar au a- 
vut atîtea de suferit în trecut. Consecvente 
principiilor înscrise în tratatul semnat acum 
șaipte ani, popoarele noastre duc o luptă ne
întreruptă împotriva politicii de reînviere a 
militarismului german, politică care își gă
sește astăzi întruchiparea în acordurile de la 
Londra și Paris.

Văzînd în aceste acțiuni ale puterilor oc
cidentale o serioasă primejdie pentru pacea 
și securitatea Europei, guvernele R. P. Ro
mîne și R.P. Ungare și-au trimis reprezen
tanții la conferința care a avut loc spre sfîr- 
șltul anului trecut la Moscova, pentru a exa
mina împreună cu celelalte țări iubitoare de 
pace situația creată în urma încheierii acor
durilor de la Londra și Paris. Ele au semnat 
declarația comună prin care statele partici
pante la conferință și-au exprimat hotărirea ca 
în cazul ratificării acestor acorduri să ia toa
te măsurile necesare în vederea întăririi ca
pacității lor de apărare pentru a fi pregătite 
astfel în cazul unei eventuale agresiuni.

Ducînd în relațiile lor cu celelalte țări o 
politică consecventă de pace, popoarele romîn 
și ungar desfășoară :n același timp pe plan 
intern o .muncă plină de avînt pentru constru
irea vieții noi. Cei șapte ani ce s-au scurs de 
la semnarea Tratatului de prietenie, colabora
re și asistență mutuală au constituit pentru 
ele o perioadă de însemnate realizări în ve
derea ridicării rapide a bunăstării maselor 
largi de oameni a-i muncii. încheierea 
acordului de colaborare economică de 
lungă durată în cursul anului 1952, a în
semnat' un nou pas înainte pe calea intensi
ficării colaborării în domeniul economic. O 
deosebită atenție a fost acordată în ultimii 
ani schimburilor culturale care au contribuit 
la cunoașterea reciprocă a realizărilor obți
nute, la s-trîngerea legăturilor .prietenești între 
popoarele noastre frățești.

Cu prilejul celei de a șaptea aniversari a 
Tratatului de prietenie, colaborare și asisten
ță mutuală cu R.P. Ungară, poporul romîn își 
exprimă din nou hotărîrea de a adinei necon
tenit prietenia cu poporul ungar vecin și 
prieten, urîndu-i totodată noi succese în lupta 
pe care o duce pentru construirea socialismu
lui și apărarea păcii.

Din partea Republicii Populare Chineze a- 
cord'Ul a fost semnat de către Su Sue-han, 
locțiitor al ministrului Comerțului Exterior 
și din partea Republicii Populare Romîne de 
către Nicolae Anghel, conducătorul delega
ției comerciale romîne și locțiitor al minis
trului Comerțului Exterior.

La semnarea acordului au asistat E Țzi- 
cluan, ministru al Comerțului Exterior al 
Republicii Populare Chineze, Ho Uei, mi
nistru adjunct al Afacerilor Externe al Re
publicii Populare Chineze, și Iacob Coțovea- 
nu, ambasador al Republicii Populare Romîne 
în China.

sportive
record mondial. Cursa desfășurată pe dis
tanța de 5.000 m. a revenit campionului mon
dial Boris Silkov cu rezultatul de 8'55”5/10.

Cel mai bun rezultat în proba de 1.500 m. 
a fost obținut de Boris Silkov. El a acoperit 
distanța în timpul de 2’10”4 10.

In proba de 10.000 m. victoria a revenit 
lui Boris Silkov în timpul de 16’50”2/10. To
talizând 185,326 puncte, Boris Silkov a cu
cerit titlul de campion absolut al Uniun’i 
Sovietice pe anul 1955.

(Agerpres)

A C O L E
10: Capra cu trei iezi, 16: Tică și R’.că la Tea
trul dc Păpuși; Țăndărică (sala Baruh Berea) 11: 
Gîscănelul, 17: Băiatul și vîntul, 20: Umor pe 
sfori; Țăndărică (sala Orfeu) 11: Artiștii păduri:, 
19: Frații Liu: Circul de Stat 16 și 20; Primul 
spectacol.

CINEMATOGRAFE: Patria, I. C. Frimu, Gh. 
Doja: Jucătorul de rezervă; Republ’ca, București: 
Desfășurarea. ...Și Ilie fac.e sport; Înfrățirea în
tre popoare, Elena Pavel: Septembriștii; Maxim 
Gorki: Apărarea înaripată; Tineretului; Ludwig 
Van Beethozen; Timpuri noi: Să plecăm la Su- 
humi,. Alimente gustoase și hrănitoare, Sportul 
sovietic nr. 9; Lumina: Fetele din plata Spaniei; 
Victoria: Profesorul Fabre; Alex Popov, Cultural: 
De doi bani speranță; 8 Martie: Mai tare ca 
noaptea; Vasile Roaită: Fanfan la tulipe; Unirea: 
Zilele mîniei; Flacăra: Cei trei mușchetari: Mun
ca: Povestea micului cocoșat; Arta: Ord nul 
Anna; Popular: Caut o nevastă; M. Eminescu: 
Circul Slavia; Miorița: Stele vesele; Moșilor: 
Scanderbeg;

fonică de compozitori romîni; 10,45: Emisiunea 
muzicală pentru copii „Cîntece sportive de iarna*;- 
11,45: Muzică vocală și instrumentală de Radu 
Drăgan; 14: Muzică de Paul Constantinescu pen
tru filmul „Delta Dunării"; 15,35: Cîntece sovie
tice; 16,30: Conferință: „Creșterea producției agri
cole marfă—mijloc de ridicare a n.velului de trai 
al oamenilor muncii"; 16,45: Concert Gl.er; 19: 
Jurnalul satelor; 19.45: Cîntecul săptămîn.i:
„Noapte bună" din revista „Drag.i mei moscovit:4 
de Dunaevski; 20: Cronica c.nematografică; 21,30: 
Cintă corul Filarmonicei de Stat din București, 
dirijat de Dumitru Botez; 22: Muzică de cameră 
de Borodin: romanțe și trio pentru vioară, vio
loncel și pian; 23,09: Lucrări de Miaskovski.

PROGRAMUL li: 14,40: Cîntă orchestra de mu
zică ușoară dirijată de Ido Kahan; 15.05: Ciclul 
„Interpret» romîni de muzică de operă": Zenaida 
Pally; 16,30: Muzică ușoară din țări de democra
ție populară; 17: Clasici ai ljteraturli universale: 
Pagini din opera scriitorilor Anatole France, J. 
Swift și Henrich Mann ; 17,30: Concertul nr. 1 în 
sol minor pentru pian și orchestră de Men
delssohn—Bartholdy; 18,30: Emisiunea pentru ti
neret; 19,30: Muzică de balpf de compozitori cla
sici: Suita de balet de Haendel; „Baletul reginei 
Proserpina" de Paislello: 20: Gazeta Radio: 20,45: 
Cîntece de Vasile Timiș; 21.05: Concert de mu
zică populară sovietică; 21.45: Comentariu extern; 
22: Concert de seară; 22,30: Serenada pentru or
chestră de coarde de Dvorak; 23,55: Seară de 
muzică de cameră.

Ascultați Radio jurnale și Buletine de știri la 
orele:

PROGRAMUL T: 5.30; 7,15; 15,30; 17,30: 22,30.
PROGRAMUL II: 15,00; 16,00; 23,00; 0,45.

Meteorologic Central)
tare din sectorul estic. Temperatura în ușoară 
creștere va fi cuprinsă noaptea între minus 3 — 
minus 14 grade iar ziua între minus 6 — plus 3 
grade. In vestul tării local polei.

Pentru următoarele trei zile: Vremea se men
ține friguroasă cu cerul schimbător mai mult no
ros în vestul și în sudul țării. Precipitații sub 
formă de ninsoare temporară vor cădea în Ar
deal, nordul Moldovei și în cîmpia Dunării. Vîn
tul va continua să sufle în cîmpia Dunării din 
sectorul estic, iar în Transilvania din sectorul 
sud-estic. Temperatura în ușoară creștere la înce
put va scădea apoi. La sfîrșitul intervalului mi
nimele vor coborî pînă la minus 20 grade în Mol
dova și între minus 5 — minus 12 grade în cele
lalte regiuni ale țării. Maximele vor oscila în 
jur de 0 grade.
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